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Haza, nemzet es egyéb 
kicsiségek.

Budapest, ápr. 27.
Az ifjúságot izgatni nem szabad. Vagyis 

az ifjúságot nem szabad arról felvilágosí­
tani, hogy akik a vallásosság és az erköl- 
csiség ellen izgatják, kik a szülői házból, 
az alsóbb iskolákból hozott, nagy, a lei- 
kök mélyén fakadt vallásos és erkölcsi 
meggyőződésből kiforgatni akarják, a leg­
veszedelmesebb izgatók.

De ugyanekkor megtörténik, hogy „ex 
kathedra“ is izgatják, sőt némely úgyne­
vezett na(]y gondolkozók egész vígan foly­
tatják mesterségüket és felül akarják az 
ifjúságot emelni oly kicsinyes fogalmakon, 
aminö a nemzet és a haza.

Ugv tudjuk, hogy a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ur még a köszönését 
sem fogadja olyan egyetemi ifjúnak, aki 
a nyakkendőjén a kereszt jelvényét viseli 
ékességül. Nem ő rajta múlt, hogy az 
egyetemi if jakkal nem ama drákói szigor 
alkalmazásával bántak el, amelylvel a mi­
niszter jónak látta megfenyíteni az egye­
temi ifjakat.

Enyhén Ítéltek felettük, megmaradtak a 
szelíd dorgatóriumnál, hanem ebben mégis 
ki volt fejezve az a nézet, hogy a kereszt- 
védő ifjak büntetést, habár enyhe bünte­
tést érdemelnek.

De már most újabb fordulatok vetődnek 
felszínre. A jogbölcsészet tanára olyan 
prolekciókat tart, amelyekben a haza, a 
nemzet fogalmát kicsiségnek nyilvánítja és 
nyíltan kijelenti, hogy ezeknek az ifjak 
szivéből való kiirtását kitűzött céljául vá­
lasztja.

A keresztet nem szabad kitűzni az 
egyetemen, mert az a nem keresztény 
ifjak érzékenységét sértheti, de az istente­
len tanokat meg kell hallgatnia a keresz­
tény ifjúságnak; a kereszt kitűzésében sé­
relmet látó ifjak pedig nem háborodnak 
fel amiatt, hogy a hazafias és nemzeti ér­
zések kiirtását nyíltan hirdető tanokat kell 
meghallgatnak.

A kereszt sérelme ellen minden keresz­
tény ifjúnak fel kell lázadnia, a hazafias 
érzelmeken esett bántalom ellen pedig 
nem csoda, ha felháborodik minden ma­
gát magyarnak nevező ifjú.

Ha tehát a tanár vétkes dolgokat követ 
el a katedrán, káros elmélkedéseket hir­
det tanári székéből, megint csak az ifja­
kat büntetik meg, amidőn a vallásos, er­
kölcsi vagy hazafias érzelmeiben megbán­
tott ifjúság nem fojtja magába felháboro­
dását és hangosan protestál legszentebb 
eszményeinek pellengére állítása ellen. 

Szintén hajlandók lennénk elismerni,

hogy az egyetem némely tantermébe csak­
ugyan nem való a kereszt, mert azon 
termekben a kereszt jelenléte csúfság és 
gunyszámba kell hogy menjen. Az egye­
temen egyszer már megcsonkították Szent 
István koronáját és mi kezdjük nem ér­
teni, mi dolga van amaz épületen Szén 
István koronájának, a magyar államiság 
jelvényeinek, amely épületnek falai között 
a haza és a nemzet oly kicsinyes fogal­
makként szerepelnek, amelyek kiirtása 
nyíltan elvállalt feladatát képezi egy első­
rendű jelentőségű kathedra betöltő­
jének.

Nem uraim, ez nincs a maga rendjén. 
Ha az ifjúság forradalmár lenne, ha at- 
heista szekták szolgálatába szegődnék, 
akkor lenne annak értelme, hogy a ka- 
thedrából kiirtsák mélyen meggyökerezett 
téveszméit. De mikor ez a magyar ifjúság 
Istenért, honért, hazáért hévül és ezeket 
a nemes eszményeket, ezen, minden nem­
zet vezetői által éppen az ifjú szivekben 
gondosan elültetett érzelmeket nálunk mé­
gis merészelik durván irtogatni a tanári 
székből, akkor a tanár sem egyéb, mint 
hűtlen nevelő, nem egyéb, mint abba a 
szószékbe nem való, állam- és valláselle­
nes izgató.

A közoktatásügyi miniszter ur drákói 
szigora forduljon végre az ilyen tanárok 
ellen, mert az ifjaknak joguk van bitók­
hoz és hazaszeretökhöz. A történelem is 
tud drákói szigorral ítélni; ne várják be, 
amig mindenki rászolgált ítéletére, aki az 
ifjúságnak „ex kathedrán“ történő izgatásá­
ban részes, vagy azt közönyösen képes 
szemlélni.

(-0
Budapest, április 27.

Az összeférhetetlenség. Az összeférhetet­
lenségi törvény revíziója tárgyában kiküldött kép­
viselőházi bizottságnak hetes albizottsága Fest 
Lajos elnöklésével tegnap ülést tartott, amelyen 
a kormány részéről Szélt miniszterelnök és Plósz 
igazságügyminiszter volt jelen. Az albizottság 
tárgyalás alá vette az igazságügyminisz.er által 
az eljárás részleteire nézve kidolgozott terveze­
tet s néhány kisebb módosítással elintézte a ter­
vezetnek 3—17. §-ait. Az egészben véve 24 sza­
kaszból álló eljárási tervezet még hátralevő sza­
kaszainak a tárgyalását a ma délután tartandó 
ülésében folytatja az albizottság. A tervezet le­
tárgyalt szakaszai megállapítják az állandó ösz- 
szetérhetetlenségi bizottság megalakulásának s 
az előkészítő eljárásnak módozatait. A tanuk és 
szakértők kihallgatására vonatkozó szakaszok ma 
kerülnek elintézés alá,

A közös hadi költségekről a kormány félhivata­
los lapja ezt írja: Meghízható forrásból jelentik, hogy a 
közös hadsereg szükséglete az 1902-ik évre azért nem 
lesz jelentékenyen nagyobb, mint a múlt esztendőben, 
mert az uj tábori ágyuk rend-zerének megállapítása a 
Veszprém mellett tartandó összehasonlító céllövészet

eredményétől van még függővé téve. A békeállomány lét­
számának felemelése s azzal kapcsolatosan a tényleges 
szolgálati idő leszállítása egyelőre nem kerül az eldön­
tendő kérdések sorába. A hadsereg fejlődésével járó ki­
adási többlet, mely eddig évente körülbelül hat és félj 
millió koronát tett, valószínűleg ugyanilyen összeget fog 
igénybe venni a jövő esztendőben is. Azaz, a múlt évi 
273 és fél millióhoz képest valószínűleg 280,000,000 koro­
nára fog emelkedni.

Az írni nem tudók váltója. Az a sok
visszaélés, amelyet lelketlen ügynökök követtek 
és követnek el az írni, olvasni nem tudókkal a 
váltók révén, arra indított több vidéki gazda­
sági egyletet, hogy a törvényhozás figyelmét 
felhívja az ily módon elkövetett üzelmekre, me­
lyeknek orvoslását olyképpen vélik, hogy az 
írni, olvasni nem tudók váltója hatósági Köze­
gek előtt állíttatnék ki.

A képviselőhöz hétfőn délelőtt 11 órakor 
kezdi az ülését, mert a miniszterek addig más­
felé lesznek elfoglalva. Az ülésen folytatják az 
Adria szerződés tárgyalását, amely előrelátha­
tóan 2—3 nap alatt véget ér.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, ápr. 27.
Ma a néopárt nagy támadásra készül, hir 

szerint Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
is beszélni fog, de azért a képviselők, különö­
sen a kormánypártiak csak nagy nehezen gyü­
lekeznek, amit sokan arra magyaráznak, hogy 
ők sem igen lelkesülnek az Adria szerződé­
séért.

Fél tizenegy órakor foglalja el Perczel Dezső 
az elnöki széket. A legjobb akarattal sem lehet 
mondani, hogy még ekkor 70—80 képviselőnél 
több volna az ülésteremben. A jegyzőkönyv hi­
telesítése után az irományokat terjesztik elő, 
Lázár Árpád jegyző pedig jelenti, hogy az ülés 
végén gróf Zichy Aladár fog interpellációt intézni 
a közoktatásügyi miniszterhez, Pikier Gyula 
egyetemi tanár nyilatkozata tárgyában.

Széli Kálmán miniszterelnök a honvédelmi 
miniszter nevében is két javaslatot nyújt be, a 
minisz1 erelnökség és honvédminiszterium némely 
szükségletének beszerzéséről és a népfölkelés 
szervezési költségeiről.

Ezután következett az Adria szerződése, mely­
hez először Farkas József szólt a néppártról, 
elmondván, hogy miként mentette meg ő a sze­
gény Klein Herman tönkrement zsidó korcsmá- 
rost az adófizetéstől. Ne mondja tehát senki, 
hogy a néppártot az antiszemitizmus vezeti, 
mikor az Adria vezeti.

Ez volt a prelúdium Rakovszky István beszé­
déhez, aki rámutatott arra, hogy ez a korszak 
— dacára annak, hogy nagf a nyomor az or­
szágban — a privilégium osztogatásának kor­
szaka. Ennek következménye, hogy itt egyesek



hirtelen meggazdagodtak. És ha az ellenzék kö­
telességét teljesiti, akkor elöállacak a tisztessé­
ges munka meggazdagodott*Don fjuijott lovag­
jai és azt mondják, hogy ez nem úri dolog. Az 
utóbbi korban a merkantilis és agrárius jelsza­
vak körül folyik a harc.

No, hát az agráriusok, a földnek urai 1789-ben 
a francia forradalom idejében és 1848-ban le­
mondtak önkényt ősi előjogaikról és a merkan­
tilisták, a tisztes munka Don Quijottei, akik ott 
vannak az Adria igazgatóságában, azok nem 
képesek lemondani nyomorult kászázezer koro­
náról.

— Égy van ! Úgy van ! — hallatszik a nép 
párton.

A szónok ezután azt bizonyítja, hogy a kor­
mány a múltban egy közlekedési vállalatnak 
sem adott adómentességet, A Lloyd-társulat 
is fizetett jövedelmi adót s ez a horvát-ma 
gyár tengerhajós társulat is fizet, csak az Adria 
bir ilyen privilégiummal. Az Adria a múltban 
jogtalanul élvezte az adómentességet s midőn 
ezt a visszaélést egy lelkiismeretes tisztviselő 
leifedezte, hát akkor ideálltak egy javaslattal, 
mely az Adriának megadja az adómentességet 
A 27. §. beleütközik az 1648-iki egyenlő teher 

viselés elvébe, melyet Kossuth Lajos iktatott 
törvénybe. Szemrehányással fordul a Kossuth- 
párt felé, mely nem akarja megvédeni Kossuth 
hagyományát s most is hallgat s a néppártot 
magára hagyja.
- Éhben igaza van! - mondja Madarász 

József.
hz a 2/. szakasz a hazátlan nagy tőke meg­

nyilatkozása. Azoké, akik itt, midőn milliókat sze- 
:ez!ek, itt hagyták az országot a milliókkal 

együtt. Hatázozati javaslatot nyújt be, de mi­
előtt ezt tenné, emlékeztet Mirabeau egy a fran­
cia conventbeli mondására. Azt mondta Mira­
beau, logy Franciaországban csak bárom nép­
osztályt lát. Először koldusokat, másodszor, akik 
az államtól fizetést húznak és harmadszor a tol­
vajokat. llát ő itt j álunk is látja ezt a három 
osztályt. Itt is vannak, akik az államtól koldul­
nak, akik az államtól fizetést húznak, a harma­
dikról nem akar szólani. Határozati javaslatá­
ban azt indítványozza, hogy a Ház, tekintve az 

ország nyomorát, a 27. §-t ne szavazza meg. 
Elénk helyeslés s éljenzés a néppárton.)

Gyvry Elek a függetlenségi Kossuth pártot 
vette pártfogásába, mely megtette s megteszi 
kötelességét a javaslat ellen, amint megtette 
mindig Kossuth elvei érdekében. (Helyeslés a 
Kossuth-pártun.)

llju gróf Zichy János, a néppárt elnöke volt 
a következő szórok, aki mindenek előtt kijelenti, 
hogy az Adria adómentességét a legigazságtala­
nabbnak tartja. Az adómentességet semmivel 
sem lehet megindokolni. Hátha az Adria az ed­
digi szubvencióval megtudott gazdagodni, miért 
akarnak neki újabb adómentességet adni. Nem 
hiszi a kormány, hogy ez a népben nagy elke­
seredést idéz elő, elösegiti a szocializmust, hi­
szen ezzel a szerződéssel kapcsolatban már is 
különféle suttogások vannak forgalomban. Ez a 
szerződés a régi rendszer árnya, mely behomá- 
lyositja az uj rendszerbe vetett reményeket.

— igaz 1 Ugyvan ! — helyesel a néppárt, mi­
közben szólásra áll fel Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter.

Halljuk 1 Halljuk 1 — hangzik jobbról, a 
miniszter pedig kijelenti, hogy csak egy nyilat­
kozatot kíván tenni. Tegnap Major Ferenc, ma 
gróf Zichy János hozták fel, hogy az Adria 
szerződésének ügyéről bizonyos suttogások van­
nak forgalomban. A leghatározottabban kije­
lenti, hogy az Adria ügyénél nincs senki sem
Párt, sem egyén, sem anyagilag sem erkölcsileg 
érdekelve.

A jobboldal helyesel, az ellenzékről ellen­

mondások hangzanak, gróf Zichy János pedig 
kijelenti, hogy ö csak azt mondhatja, hogy az 
Adna ügyében a köztudat gyanakszik.

— Ez az 1 Ez az ! — kiáltják jobbról.
Széli Kálmán miniszterelnök azután nagy 

figyelem közt előadja, hogy c-ak ma vett tu­
domást arról, hogy itt Major Ferenc az Adria 
szerződésével kapcsolatban bizonyos gyanúsí­
tásról szólott, amit most megismételt gróf Zichy 
János, aki személyes kérdésben szólva kijelen­
tette, hogy nem akart gyanúsítással élni. Bocsá­
nat, aki valami suttogásnak valótlanságáról meg 
van győződve, az nem adja tovább.

Ez az igaz ' — kiáltják jobról, a miniszter- 
elnök ped'g azzal folytatja, hogy aki az ilyen 
suttogásokat tovább adja, az a suttogókkal azono­
sítja magát. A leghatározottabban és komolyan 
kijelenti, hogy az Adria ügyével a választások­
nak vagy pártjának semmi összeköttetésé nincs.
0 az Adria embereivel soha nem beszélt s azok 
közül nem ismer egyet sem. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Major Ferenc kijelenti, hogy ö csak azt 
mondta, hogy az Adria ügyéhez igen könnyen 
férkőzhetik gyanúsítás.

— Ez az ! Ez az ! — kiáltják jobbról.
Major: Minden képviselének joga van itt 

elmondani, hogy miről beszél a köztudat.
Uakovszkg István a miniszterelnök szavaiba 

célzást lát egy rossz vic alapján történt inci­
densre. Azok a dolgok rég meg történtek, de soha 
sem képzelte volna el, hogy a szabadelvű párt 
eltűrje azt. hogy egy tagja komoly helyen becsű 
Jetbe vágó dolgokat mondjon egyik miniszte­
réről.

Égy van 1 Úgy I — a néppárton. 
titéll Kálmán miniszterelnök kijeleli, hogy ö 

Bakovszkyra semmiféle aluziút nem vonatkoz­
tatott, ö csak Major Ferenc és gróf Zichy János 
észrevételeire tett megjegyzést. A Rakovszky-He- 
gedüs-Győrffy- Bessenyei dolgot már rég elfeledte.
Azt azonban kijelenti, hogy a szabadelvüpárt 
sem hallgatta el azt a meggondolatlan rossz élcet. 
Bessenyei azonban nyilvánosan bocsánatot kért 
s ezzel expiált s Így meg kellett neki bocsáj- 
tani.

llju gróf Zichy János hogy a dolgot megvilá­
gítsa, felolvassa mit mondott s ezzel vége lett 
a meglehetős kinos incidensnek s Molnár Jenő 
fejtette ki hosszasan a 27. § ellen érveit. Sze 
rinte az a szerződés itt a Házban s azonkívül 
sem kell senkinek. Kéri a minisztert, vonja visz- 
sza a javaslatot.

Kubina József is a javaslat ellen beszél a 
néppártról, de egy szavát sem lehet megérteni : 
Fáiler Rezső nyíltan megmondja, hogy igenis 
gyanút kelt az, hogy a miniszter tigy hozza ide 
ezt a javaslatot, hogy annak egy pontján se 
lehessen változtatni. Arcul csapása a 27. § az 
egyenlő teherviselés elvének s nem csak nem 
fogadja el, hanem tiltakozik ellene. (Élénk he­
lyeslés az ellenzéken.)

üt perc szünet után.
Visontai Soma szólal fel. Meggyőződéssel ál- 

litja, hogy ezért a javaslatért nemcsak a mi­
niszter, hanem az egész kabinet a felelős.

Igaz . I gy van I zúgják az ellenzék min­
den oldalán.

Es mikor ilyen fontos javaslatról van szó, 
alig van itt ben a Ház negyed része s a kor­
mánypárton az is diskurál. Mindazonáltal köte­
lessége ezen nagy adókedvezményt adó szakasz 
ellen az egész ellenzékkel együtt felemelni tilta­
kozó szavát.

I gy van ! —Tiltakozunk mindnyájan ! — hang­
zik az ellenzékről.

Itt a kormány e szakaszszal fontos állam­
id elvet sértett meg. Amit az Adriának adunk 
kedvezményként, azok a nagy összegek soha 
sem folynak vissza a nemzethez a nép közé _

Vasárnap, 1901, április 28. 
szól helyeslés közt. A szónok szerint úgy ál a. 
pitja meg a miniszter ezt a szerződést, hogy 
minél vagyonosabb lesz ez Adria, annál nagyobb 
lesz a subvenció, mert h szén annál nagyobb 
jövedelmi adót engedünk el neki.

— Úgy van 1 Úgy van ! Botrány 1 — kiáltják 
az ellenzékről nagy felháborodással, Visontai 
pedig azt kérdi, hogyha elfogadja a parlament 
ezt a javaslatot, hogy mehet szembe a szocia­
lista sajtó vádjainak. Ké.di a minisztert, hogy 
megéri-e az Adria ezt a szubvenciót s hogy 
ily mértékben nyúljunk bele miatta és oly ,,ié- 
yen a szegény nép zsebébe

Éljen 1 Igaz 1 Ezt kérdezzük mi is ! — 
hangzik az ellenzékről újból nagy zaj és felhá­
borodás közt, — a szónok pedig azt kérdi most a 
kormánytól, hogy összefér-e az a kormányzás 
szolid elveivel, hogy mig az ország népe nyo­
morúságot szenved, addig egyeseknek gazdag- 
ságot, vagyont és pazar életmódot nyújt az ál­
lami vagyonból ! A szakaszt nem fogadja el.

Visontai Soma beszéde nagy hatással volt az
éljeízcU6’ mÍdÖU befejezte szavait az hosszasan

A tárgyalást ezután megszakították, áttértek 
az interpellációra, melyről lapunk más helyén 
szólunk. Az ülés az interpelláció megtétele után 
véget ért.

A választások.
Aki vidéken lakik, távol minden politikai ösz- 

szekottetéstől, nem lehet beavatott politikus 
Hamm gy a k r a n ez éppen az előnye a benfem 
lesek fölött. Mert azok sokszor az erdőt a fa 
mmtt nem látják; igen közel vannak ho-zá. A 
távolból szemlélő pedig jobban látja az összes­
séget s ha nyílt feje s szeme van, olyat is észre­
vesz, ami a közelből a sok részlet miatt elke- 
keriili a figyelmet.

Igv pl. honnan van az, hogy a választási 
mozga mák mar megkezdett, sőt javában folyó 
boszorkánytáncában mindeddig elmaradt nem­
csak per tangentem, hanem határozott kérdőrevo- 
nása a kormánynak a közigazgatás államosítása 
felöl.

Mert habár az Adria s az össxeférhetlenségi 
törvényjavaslat foglalja le a képviselők teljes 
figyelmet: még sem lehet feltételezni, hogy min­
den ellenzéki párt és párti képviselő oly egy 
nyomon járna, hogy c tagadhatatlanul nagyon 
fontos és aktuális két kérdésen kiviil egyébre 
nem gondolna, egyéb kérdéssel egyáltalán*" nem 
is foglalkoznék. — Hiszen az — kereken ki­
mondva va.ó-ággal szegénységi bizonyítványa
volna az ellenzéki képviselőknek; — hiszen csak 
cgv szerény gazdanák sokszor nem egy-két. 
hanem 15—20 felé jár az esze és intézkedési kény­
szerűsége, az ö szűk gazdasági körében s foly­
ton észben kell tartania azt a régi latin közmon­
dást . „unum faciendum, alterum non negligen- 
dum.*

Bizonyos titkos okának kell tehát annak lenni, 
hogy sem a képviselőház ellenzéki pártjai, sem 
a sajtó, sem a pártkörük, sem az ellenzéki ösz- 
szeálhtásu megyék (vajmi kevés !), most a vá­
lasztások küszöbén egyáltalán nem foglalkoznak 
a közigazgatás államosításának kérdésével. 
(Hogy a kormánypárt nem teszi: az könnven 
érthető!). 1

Pedig ezzel nagyon, de nagyon foglalkozni 
kellene ! Mert a jövő választásokra kmdott az 
a jelszó, hogy semmiféle állami vagy megyei 
hatalomnak sem szabad nyomást gyakorolni a 
választásokra, ki lévén mondva a szentencia, 
hogy tiszta választások legyenek, — mondom — 
ezen jelszó egy tantuszt sem ér, ha előzetesen a 
közigazgatás államosításának kérdésével tisztába 
nem jövünk.

felesleges, sót talán nevetséges a kormány­
nak vagy a képviselőknek elmondani, hogy miért ? 
Mert hisz ők nagyon jól tudják s teljesen orien­
tálva vannak e kérdésben. Nem hallgathatom el 
mint vidéki ember azt a meggyőződésemet, hogy 

dacára minden belügyminiszteri rendeletnek —
az idén sem lesz tiszta választás, ha a közigazga­
tás államosításának kérdése előzetesen el nem lesz 
döntve. A két paragrafusos törvény megvan ugyan, 
de hát ez csak ijesztőjéül szolgál a közigazga­
tás összes madarainak, — beleértve a községi

A
1

1
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jegyzőket is — hogy valamiképpen el ne tánto- 
rodjanak a kormány pártjától s ne merjék sza­
vazatukat ellenzéki képviselőre adni, de sőt rajta 
legyenek, hogy mentül több kormánypárti szava­
zót hajtsanak be az urnához, mert ha nem, hát 
akkor . . . akkor . . . nem államosittatnak.

S már most tes=ék felszámítani : hány ezer 
szavazata volt a kormánynak csak ezen a réven 
a múlt választáskor, a hivatalnok- és tisztviselő­
seregben ! Csak egy közigazgatási naptárt kell 
kézbe venni, — pedig az alantasabb posta és 
táviró- és vasutitisztek abban elő sem fordulnak.
A közigazgatás hajcsárai pedig most is úgy fog­
ják a kormánypárti szavazókat az urnákhoz haj­
tani, mint a Bánffy-éra alatt. Mert ne tessék 
ám gondolni, hogy ennek a szegény országnak 
minden községe annyi politikai belátással, érett­
séggel és önállósággal bír, hogy a közigazgatás 
nyomásának ellen tudjon állani ' Dehogy ! Ezek 
oly ritka kivételek, mint oáz a sivatagban, szi­
get a tengeren. A községek túlnyomó száma, fő­
ként lakosaik eladósodottsága miatt, e tekintet­
ben ma már oly fegyelmezett, hogy amit a fő­
szolgabíró a jegyzőnek megrendelt, s amit a 
jegyző közzé tett, az ellen a képviselőtestület 
még csak mukkanni sem mer. Merne csak! Har­
madnapra járná az adóvégrehajtás s egyéb szé­
lit! nyomás! Pedig valamint a kormány az 
államnak, úgy az alispán a megyének, a főszol­
gabíró a járásnak s a jegyző a községnek vagy 
körzetének első szolgája — elméletben : a gya- 
gyakorlatban azonban ellenkezően van.

A gyakorlatban ezek mind urai az ő uraik­
nak, mert az ő uraik értetlenek és igy gyávák, 
meghunyászkodók, közös érdekeikkel — mint­
hogy azokat felfogni nem képesek — nem törő­
dök. De hogy is lehetne másként ? Az értelme­
sebb s önállóbb középosztály alig létezik már, 
maradt a volt úrbéres és bocskoros nemes, de 
elzüllve; amannak helyébe lépett egy más osz­
tály, amely — mint ahogy a cigány mindenütt 
a falu vallásán van — ez is mindig s minde­
nütt a kormány uszályába kapaszkodik, legyen 
az a kormány absolutistikus vagy alkotmányos, 
az neki mindegy. Ő nemzetközi, jobban mondva 
hazátlan s Istene csak az aranyborjú. Befogadta, 
édes gyermekévé fogadta a nemzet és ö mégis 
úgy viseli magát, mint akinek se országa, se ha­
zája, hanem: ubi bene, ibi patria. Tisztelet s 
elismerés a nagyon csekély kivételnek! A pa­
rasztot választásra behajtják, a zsidó eo ipso a 
kormánypártra szavaz, az intelligencia önérze­
tes része már be sem megy a választásra, a 
tisztviselői és hivatalnoki kar pedig a kormány- 
pártraszavazás kényszerítő hatása alatt áll.

Tessék már most ilyen auspiciumok mellett 
s ilyen anyaggal a választásoknak neki menni, 
ha a kétségek tömkelegében legkisebb jel sincs 
arra nézve, hogy hát államosítva lesz-e a köz- 
igazgatás, vagy sem ?

Belátható, hogy a választásokig a közigazga­
tás államosítása sem süthető nyélbe, mert még 
csak a kezdet kezdetén vannak az előkészüle­
tek. De hisz épp ez a mulasztás és baj. E mu­
lasztás korrektivuma gyanánt mondassák ki te­
hát határozottan s minden kétértelműség nél­
kül, hogy, ámbár a közigazgatás államosítása 
még nem válhatott ténnyé (ne is váljék!) és igy 
a Damokles kardja még mindig az alispánok, fő­
szolgabírók és jegyzők feje felelt lóg: azért az 
állami és közigazgatási hivatalnokok és tisztvi­
selők politikai meggyőződése oly sérthetetlen és 
befolyásolhatlan, hogy az határos a képviselői 
immunitással. Ámbár ha a mult a jövő tükre, 
akkor a lefolyt 1 j század ta pastalatai után ezt 
a biztosítást sem fogadhatnánk el teljes meg­
nyugvással, mert keserves emlékünkben van 
még Bosznia elfoglalása és más egyebek.

Hanem a szolgálati pragmatikát: azt már csak 
ugyan meglehetne és kellene csinálni a válasz­
tásokig, mert hisz évek óta készül, sőt tán már 
készen is vari. Ezzel, ha már a titkos szavazást 
egyáltalán elvetendőnek tartja a kormánypárt, 
némileg mégis segítve volna a választások tisz­
taságán ; ha positive nem is, de legalább nega­
tive — azáltal, hogy az ellenzéki érzelmű hiva­
talnok nem rendeltethetnék az ország egyik szé­
léről a másikra, hogy az előbbi összeírás lakó­
helyén kormánypárti képviselőre adja le a sza­
vazatát, mint ez a tíánffy-kormány alatt tör­
tént. Mert ha sem államosítás, sem az ellenke­
zőnek határozott kimondása, sem pragmatika, 
sem semmiféle gyökeres intézkedés nem törté 
mk a választások előtt, akkor tiszta választások 
abszolúte nem lesznek; a kormánynak — persze 
— nagyon kellemes lesz aztán arra hivatkozni,

Vasárnap. 1901. április 28.

hogy : kiadtuk a rendeleteket a választások tisz­
taságára, a politikai meggyőződés tiszteletben- 
tartására és az eredmény ime a kormánypárt 
óriási többsége.

Tehát a Sipka-szorosban csöndes minden. Ho­
lott a nemzet nagyobb fele feltétlenül ellenzéki. 
Es félre lesz vezetve ismét nemcsak az uralkodó, 
hanem Ausztria és egész Európa.

A hírhedtté vált kétparagrafusos törvénynél 
az én egyszerű agrárius eszemmel sokkal jobb 
kétparagrafusos törvényt proponálnék:

1. §. Á képviselőválasztások 1901-től fogva 
titkos szavazással történnek.

2. §. E törvény végrehajtásával a m. kir. 
belügyminiszter bizatik meg.

Egy pártonkivilii agrárius.

___________a

KÜLFÖLD.
A Reichsrath ülése. Bécsböl jelentik : A 

tegnapi ülés napirendje előtt Klofac benyújtotta 
sürgős indítványát a katonai brutalitosok dolgá­
ban. Klofac indítványa megokolása után hozzá­
szólónak még Herold, Holanaky és Fresset, ki 
indítványozta, hogy az ülés a honvédelmi mi­
niszter megérkeztéig függesztessék fel. Az indít­
ványt el is fogadták. Az ülés újra megnyitása 
után a honvédelmi miniszter, \\elserheimb be­
szélt az indítvány sürgőssége ellen. A szavazás 
során az indítvány sürgősségét elvetették. Csak 
ezután térhettek át az illeték novella tárgyalá­
sára. a napirend tulajdonképpeni tárgyára. Kör- 
bér miniszterelnök benyújtotta a v ziutakról szóló 
törvényjavaslatot. Wolf hozzászólása után az 
ülés véget ért. A legközelebbi ülés kedden dél­
előtt 11 órakor lesz.

A delegációk. Tegnap, mint Bécsböl írják, 
Körber miniszterelnök a pártvezérekkel megál­
lapította a munkaprogrammot. Körber kijelen­
tette, hogy a parlament ülésére a delegációk 
idejétől függ, ezt pedig csak akkor lehet megál­
lapítani, ha már tájékozva lesz a magyar viszo­
nyok felől. A miniszterelnök bejelentette egyút­
tal, hogy ez év őszén javaslatot fog benyújtani 
a sajtó törvény reformjáról.

Rína kártérítése. A nagyhatalmaknak kö­
vetelése Kina ellen még nincs minden állam 
részéről precizirozva. Az eddig bejelentett kár­
térítési követelések összege azonban már eddig 
is meghaladja a hatvanötmillió font sterlinget. Orosz­
ország követelése 16.9 millió, a hadiköltségek és 
a mandsuriai vasút megrongálása fejiben, to­
vábbá 1'2 millió magánosok kára fejében. Azon­
kívül 2<j0,000 fontot követel Oroszország április 
elsején túl minden hónapért. Olaszország 2.800,OóO 
font sterling kártérítést és május elseje után 
minden hónapért 100 000 fontot, továbbá az 
esetben, ha a megszállás a jövő télig meg nem 
szűnik, még 1.600,000 fontot és a magánosok 
kártérítése fejében 1.4o0,000 fontot követel.

A bolgár kormány válsága. A bolgár 
kormányt belső válság fenyegeti. A költségvetés 
összeállításakor ugyanis Karavelov miniszterel­
nök és pénzügyminiszter és Paprikov hadügymi­
niszter keményen összekaptak, mert a pénzügy­
miniszter jelentékenyen le akarta szállítani a 
költségvetést, a hadügyminiszter pedig nagy ösz- 
szeget követelt a hadsereg reformjára. Még nem 
tudják, hogy a fejedelem milyen álláspontot fog­
lal el ebben a kérdésben. Karavelov távhalozoit 
a fejedelemnek, hogy az ország válságos helyze­
tére való tekintettel, rövidítse meg külföldi tar­
tózkodását. Május harmadikán teszik le II. Sán­
dor cár emlékszobrának alapkövét. Erre az al­
kalomra egy orosz nagyherceget is Szófiába 
várnak.

TÁVIRATOK.
A délatrikai harctér.

London, április 27 Pretóriából tegnapi ke­
lettel Kitschener lord a következőket jelenti: 
A legutóbbi táviratok és jelentések óla elfogtunk 
113 búrt, 10 búr megadta magát, zsákmányul esett 
138 pu-ka, 98 ló, egy tizenkét fontos ágyú és 
16.000 kiskaliberű töltény. Tizenkét búr elesett. 
Helvéciánál egy 4 7 centiméteres ágyú esett ke­

zünkbe, amelyet azonban előbb hasznavehetet­
lenné tettek a burok. Kezünkbe esett azonkívül 
egy szintén hasznavehetetlenné tett Maxim-ágyu, 
sok szekér és marha. Angol részről elesett egy 
ember, megsebesült egy hadnagy és hét ember.

Delcassé Péterváron
Pétervár, ápr. 27. Delcassé francia külügymi­

niszter tiszteletére gróf Lambsdorff külügymi­
niszter tegnap nagy ebédet adott, amelyen a 
vendéglátó gazda igen meleg felküazöntöt mon­
dott Delcasséra, akit kedves barátjának és kol­
légájának nevezett. Delcassé szintoly melegség­
gel felelt az orosz kormányférfiunak.

A pestis.
Fokváros, ápr. 27, Hivatalosan jelentik, hogy 

a múlt héten itt 64 pestiseset fordult elő 33 ha­
lálozással. A be*?gek között van 17, az elhaltak 
között négy európai. Port-Elisabethben az e hó­
nap 16-dikán jelentett eset óta nem fordult elő 
újabb pestiseset.

FŐVÁROS.
— Közélelmezés és köztisztaság. Elmé­

letben a közélmezés — különösen ha olyan 
költséges'apparatus ellenőrzi, mint a főváros­
ban — okvetetlenül tiszta. A gyakorlatban ugv 
látszik, nem az. A budapesti hentesipartestület- 
nek abból a memorandumából következtetjük 
ezt, amelyet most nyújtott be a fővároshoz. Az 
ipartestület arra kérte a várost, hogy a szató­
csokat és a fűszereseket tiltsa el a hústermékek 
árusításától. A szatócs- és füszerüzletekben a 
húsáruk a mindenféle mérges és tisztátalan 
anyagok között hamar megromlanak. A laza 
ellenőrzés mellett a közönség nagy része — kü­
lönösen a külső részekben — folyton az ilyen 
élvezhetetlen árut használja. Igen sok esetben 
fordult elő betegedés is a romlott árutól, de a 
hatóság mindaddig semmit sem tett a vissza­
élések korlátozására. Az ipartestület — miután 
a maga érdekeit is károsítva látja — azt kéri, 
hogy a tanács vagy az árusítást tiltsa el egé­
szen, vagy a köztisztasági és közegészségügyi 
követeléseknek megfelelő szigorú ellenőrzést 
léptessen életbe.

— Játék a közérdekkel- Négy éve, hogy kipillan­
tották a főváros linánckapacitásai azt az évtizedeken át 
őrzött titkukat, hogy rendetlen a főváros gazdálkodása.
A nyilvános beismerés nyomán felharsant lelkesedés he­
vében azután kimondották, hogy meg kell szüntetni az 
eddigi rendetlenséget, meg kell honosítani a lakarékossá- 
gott, egyszerűsíteni és olcsóbbá tenni a közigazgatást, 
mindenek előtt pedig a bevételek emeléséről kell gon­
doskodni. Négy év óta azután egyebet sem tesznek, mint 
elismételik, hogy ezt, meg azt kell tenni, igy meg úgy kell 
reformálni s néha — pajkos jó kedvükben — egy kis adó­
emelést is megeresztenek. Tavaly tél óta pedig óriás erő­
vel dolgozik egy 30 tagú bizoltság azzal az elszánt aka­
rattal, hogy tőnkre reformálja az egész fővárost. Hát igen 
szép dolog ez s ha véletlenül nem a székes fővárosban, 
hansm valahol Mucsán történnék, szót sem tennénk érte. 
De mert a fővárosról, az ország első törvényhatóságáról 
van szó, helyén valónak látnánk, ha végre valahára az 
„illetékes felsöb körök* is beleavatkoznának ebbe a rut 
komédiába. Amióta nyilvánossá lett, hogy a várospénz­
ügyeit rendetlenül kezelik, a közvagyonnal minden ko­
molyság nélkül gazdálkodnak s amióta elhatározták, hogy 
ezen az állapoton változtatni kell : azóta több ez adósság 
és nagyobb a rendszertelenség. A eél világos : rákény­
szeríteni a lakosságot az adóemelés eltűrésére. Ez ellen 
pedig köröm szakadtig küzdeni kell. A lakosság százezrei­
nek érdekét nem lehet továbbra is Csáky szalmája gya­
nánt a városi urak kezében hagyni. S ha nem segít a 
kormány, segítsen magán a polgárság.

- Az ötemeletes házak ügye Budapesten tudva­
levőleg nem szabad 25 méternél magasabb lakóházakat 
építeni s ha ezt a magasságot az épitke ő öt emeletre 
osztja is be, az ötödik emeletet lakásul használni tilos. 
Hegy azonban a drága telkeken épült házak jobban ki­
használhatók s hasznosíthatok legyenek, a középitési bi­
zottság albizottsága azt javasolja, hogy engedjék meg a 
különben is nagyon magas földszinti helyiségek ketté­
osztását, úgy, hogy a felső részt iroda vagv műhely! he­
lyiségül lehe-sen használni, ami voltaképpen nem más, 
mint az ötemeletes házak engedélyezése. Az engedély 
csak az első és második építési övezetre volna meg-, 
adandó. A középitési bizottság tegnap foglalkozott az 
ügy gyei s kimondta, hogy a kettéosztást megengedhető­
nek tartja, de csak a nagy körutakon belül eső területen 
s a széles útvonalakon. A házak magassága azonban 25 
méternél több ezután sem tehet.
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Karcolatok.
Budapest, április 27.

Biz úgy van az, hogy az összeférhetetlenség revízióját 
a parlamenti tisztesség helyreállítása végett indították 
meg és meg is nehezítették — a tisztességes emberek dol­
gát.

A szövetkezeten tele vannak inkompatibilitással, a ban­
kok tiszták, mint a Krisztus palástja.

Egy folt a becsületes emberek jellemére: ez lesz a jog, 
törvény és az igazság 1

Kubinyi Géza ur is bejelenti, hogy ő obstruálni fog, ha 
az inkompatibilitást nem terjesztik ki a főrendiházra.

Nagyon helyesen van A t, Háznak gyűlt meg a szeny- 
nyese, ennélfogva a főrendiházban rendezzük a nagy- 
mosást.

A pék fehér, a kéményseprő fekete.
A kéményseprőt ki kell dobni a pékmühelyből, de nem 

teszszük, hanem összeölelkeztetjflk a péket a kémény­
seprővel.

Egy-egy kis fehérség ragad a kéménysepiőre, egy kis 
korom tapad a pékre.

lg7 csinálják nálunk az inkompatibilitást

A német császár elviszi a fiát Bonnba, bemutatja a ta­
nároknak, bemutatja a tanulóifjaknak, nagy áldomást iszik 
velők és német diákok között divó „Salamander reiben'-t 
is elvégzi velük nótázás közben.

Boldog Isten 1 mennyi nagyság van ebben a kicsiség­
ben! Mennyi biztonság ebben a hámfából való kis kirú­
gásban 1 Mennyi komoly lecke rejlik ebben a kis tréfában 
. . . Ausztria részére 1 

Nálunk azonban nem fognak a német császártól tanulni, 
aki elvegyül a nép közé és fiának minden szocializmust 
tönkre silányitó gárdát toboroz a német diákok sorában 
nem, nem, nálunk a kínai császárt követik, akihez ha be­
teg, még a doktornak sem szabad nyúlni. Nyomorultul 
kell vesznie azért, mert ő »inai császár, be'eg azért, 
mert a mandarinjai hosszú copfot viselnek.

Hej 1 sokszor a körmére koppantanak még az osztrák 
rossz diáknak, aki nem akar sem tanulni, sem pedig 
feledni 1

Az osztrák parlamentben már azzal dicsekszenek, hogy 
ők „nem hazafiak.“

Nálunk ennyire nem mennek mások, csak a szocialista 
Jakabok, meg a tudomány ejyetem tanárai.

Miért is nem mennek ezek az elvtársak, a szocialisták 
meg az anarchista professzorok Ausztriába, ahol a haza 
és nemzet kicsinyes fogalmak, ahol az ilyen tanokért sen- 
kinek sem görbül meg a haja.

Komlóssy Ferenc kanonok urat nem eresztették be a 
bibornok-avatás ceremóniájára.

Kicsi a Zsigmond-kapolna, még a hercegprímás sem 
fért bele, mért nem maradhatott volna el annak egyik 
kanonokja ?

Botháné asszony meg-m eglátogatja Bothát és Kukli- 
prédikáeiókat tart neki a béke érdekében 

Botha, hogy házibékéjét megmentse, békét köt az an­
golokkal.

De hátha nem köt békét és most már a feleségét is 
megveri az angolok után.

Az udvar itt van. Bugapest lát egy kis udvari életet, 
de csak az udvarról, mert azontúl csak osztrák embert 
eresztenek be, hogyha nem legalább is ekszcellen- 
ciás ur 1

Olli Balázs

N APIHIREK.
Budapest, api ilis 27.

— (Anarkikus eszmék a katedrán) a
magyar kir. tudományos egyetem falai közé is 
bevonult íme a kozmapolitika szellem. Hogy 
azonban munkája még eikölcsrombolobb legyen, 
anarkista eszmékét ápol, amelyeknek mérgét, 
fertőző fullánkját a romlatlan ifjúság szivébe 
igyekszik átplántálni. Tisztelet adassák azonban

az ifjúság lélekbeli felsöbbségének, az erkölcs
romboló anarkikus eszmék méltó visszautasítás­
ban részesültek a tudományoknak fölkent csar­
nokában. íme az eset:

Dr. Pikier Gyula jogbölcsészeti tanár már hetek óta 
furcsa tanokat hirdetett hallgatói előtt. Tanainak szelle­
mét megvilágítja a filozófus professzor következő mon­
dása :

— Nekem az a célom, hogy az ily kicsinyes fogalma­
kat : haza, nemzet, kiirtsam az önök tudatából. A vallás 
az.emberi butaság legnagyobb mcgenyilvánálása l 

Es ebben a szellemben folytak az érdemes professzor 
előadásai tovább is. Végre is az ifjúság megsokalta az 
istentagadó és hazaáruló tanukat s a hallgatók egyike 
az anarkista profeszor tegnapi előadásán fölszólalt s kérte 
tanárát, hogy ne akarja az ifjúság romlatlan lelkűidét 
ilyen anarkikus eszmékkel megbontani, megtéveszteni.

Dr. Pikier Gyula válasza pedig e felszólalásra a követ­
kező volt:

— Önök fiatalok még, az én tanaimat felfogni és mél­
tányolni alig képesek. Önöknek kötelességük mindent 
meghallgatni, amit mi itt tanítunk.

Az ifjúság elnöke szükségesnek tartotta erre felelni, 
de a professzor újra kijelentette, hogy tanai miatt nem 
engedi magát felelősségre vonatni. Ha felsőbb helyről ki­
fogásolják tanait, az az ő baja lesz, akkor távozni fog a 
katedráról, de a maga tisztázását nem tartja szükségesnek.

így beszélt tegnap a tudománynak fölkent férfi a az ő 
hallgatóságához, szavaiban gyűlölet, hazaárulás, isicnta- 
gadás . . .

Most már várjuk, hogy ezekre a szavakra felsőbb he­
lyen adják meg a megérdemelt választ.

Ebben az ügyben ma a képviselőházban in­
terpelláció is volt. Az Adria vitáját délben meg­
szakították s az elnök felhívta gróf Zichy Ala­
dárt, hogy interpellációját adja elő :

Gróf Zichy Aladár előadja, hogy alkalmat 
akar adni a közoktatási kormánynak, hogy nyi 
laikozzék igazak-e azok a vádak, melyek a saj­
tóban Pichler tanár egyetemi nyilatkozatairól 
megjelentek. Felolvassa a Hazánk-uak erre vo­
natkozó közleményeit, mire nagy felzúdulás tá­
mad az ellenzéken. Interpellációt nyújt be, mely­
ben kérdi a kultuszminiszteri, hogy hajiandó-e 
ez ü.yben haladéktalanul vizsgálatot indítani.

Elnök: Az interpelláció kiadatik a vál ás és 
közoktatásügyi miniszternek.

— (Díszszemle a Vérmezőn ) Ragyogó 
káprázatos szint öltött ftia reggel a budai Vér­
mező. Agyuk robogtak, huszárok galoppoztak, 
gyalogosok ma-iroztak végig. A király ma tar­
totta díszszemléjét a budapesti negyedik hadtest 
fölött A dandár és hadosztály parancsnokok 
izgatottan rendezték a csapatokat, ti-ztek vág 
latiak egyik helyről a másikra: várták a királyt.
Az Atilla-utcát és a Vérmezőt övező magaslatot 
pedig a kíváncsiskodók ezrei lepték el. Üt pe-cei 
kilenc óra előtt érkezett meg azután a király.
Az ös-zes zenekarok a Gotterhaltet kezdték ját­
szani, a csapatok tiszteleglek. Es kezdetét vette 
a díszszemle. A csapatok élén Lohkovitz herceg 
lovagolt. Elsőnek a gyalogság deíiliroz, azután 
a tüzérség, végül a huszárok. A király látható­
lag meg van elégedve. Többször mondja :

— Jól van, nagyon jól van !
A k rá y a díszszemle után meghagyta főhad­

segédének, hogy megelégedését parancsban is 
tudassa a hadtestparancsuokokk 1 s azt a le­
génység előtt hirdessék ki.

A díszszemle alkalmából herceg Lohkovitz 
Rudoif had cstparancsnok a következő átiratot 
intézte a budapesti térparancsnoksághoz :

A mai ka'onai állomá-i paranc-ban a követ­
kező leendő közzé : Ö Felsége a császár és ki­
rály ö hadsegédének, Paar Ede lovassági tábor­
nok ur ő excellenciájának a mai napon 4. szám 
alatt kelt átirata egész terjedelmében tudomásul 
hozatik :

— (Józief Ágost vadászaton.) József
Ágost főherceg nejével, Auyuszta főhercegnővel 
és Lihits Adolf főhercegi jószágkormányzóval 
együtt tegnap Kisjenőre érkezett, ahol néhány 
napig vadászni fog. A főherceg — mint Kisje- 
nöröl Írják — tegnap a somossi erdőben cser­
készett, ahol három őzbakot ejtett zsákmányul 
A főhercvgi pár az eddigi megállapodás szerint 
vasárnap este utazik cl Kisjenőről s Pannonhal­
mára megy, ahol meglátogatja Fehér Ipoly fő­
apától. A rend nagyban készülődik már az elő­
kelő vendég fogadására.

— (Mária Valéria a gyermek otthon­
ban.) Mária Valéria főhercegnő ina utazott el a 
fővárosból Pécsbe. Tegnap meglátogatta a Ferenc­
városban levő Rudapesti Első Gyermek Menedék- 
Egyesületet, hogy személyes érdeklődésével buz­
dítson további nemes működésre oly intézményt 
mely a gyámolatlan gyermekekre terjeszti ki’ 
védő szárnyait.

A fővárosnak ós Károlyi Sándorné grófnénak támoga­
tásával épült fel az intézet, mely már negyedéve fennáll 
Az intézet előcsarnokában az egyesület főúri pártfogói 
vártak a főhercegnőre, aki tizenegy órára meg is érkezett, 
Vécsey bárónővel és gróf Cappy huszárőrnagygyal. A* 
gy érmék menedékhely és az egyesület istvántelki intézete 
növendékeinek hangos éljene köszöntötték. A kapualjában 
Adler-Bankalári Hedvig asszony, az intézet előcsarnokában 
pedig gróf Károlyi Sándorné köszöntötte a főhercegnőt 
A fenséges asszony először az intézet házi kápolnájában 
misét hallgatott, majd a fogadóterembe indult, ahol Novák 
Tajos kanonok mondta el néhány rövid szóval az intézet 
történetét és t. vékenységének eredményeit. Ekkor az 
intézet két kis növendéke, Tabak Anti és Hegy esi Janka 
mondtak el egyszerre, jól összetauulva, bátor szóval kö­
szöntőt. A főhercegnő megcsókolta a két gyermeket s így 
köszönte meg a beszédet s a bokrétát, amelyet átnyúj­
tottak neki. Vagy félóráig tartó cerele következett most' 
azután az épületet nézte meg a fenséges asszony. Első 
emeleten az intézet növendékei, huszonöt fin és buszon 
fi dny a fenséges asszonyt igy üdvözölték :

— Dicsértessék a Jézus Krisztus! Isten hozta 
ségedet!

Vasárnap, 1501. április 28.
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A főhercegnő távozása előtt beleírta nevét a vendég­
könyve: „Mária Valéria főhercegnő, HIÚI április 2ti.* 

Fényes egyházi ünnep keretében tegnap szentelték föl 
a budapesti Maria-kongregáció uj zászlóját az erzsébet­
városi plébnia templomban. Az ünnepen részt vett Mária 
Valéria főhercegnő is. A szertartást dr. Khol Medárd piis- 
pnk végezte és az ünnepi beszédet Woiafka Nándor cím­
zetes püspök mondotta. A templomban fényes gyülekezet 
volt jelen, közte gróf Apponyi Lajos mi várnagy, Mihályi 
balázsfalvi < rsek, Barin Demeter lugosi püspök és a lő- 
uri világ számos tagja. A zászló, amelyet a kongregáció 
nak Mária Valéria hercegasszony ajándékozott, nehéz 
selyemből készült, nemzeti szmü és dús aranynyal híme­
zett. A zászlói dr. Khol Medárd püspök szentelte meg és 
az első szöget is ö verte lie \ aszary Kolos hercegprímás 
nevében. Nyomban a főhercegnő lépett a zászlóhoz és 
két szöget vert be, mondván:

— Szűz Mária tiszteletére !
Sorban következtek a többi meghívottak. A szögbe ve rés 

után dr. Khol Medárd püspök a főhercegnő elé lépett 
és beszédet intézet hozzá. A kői gregáció tagja1 
Sólymos Oszkár plébános vezetése alatt május 1-én reg­
gel kirándulnak Mána-Kemetére, hol ez alkalomból ün- 
nepies misét tartanak.

Csúz és köszvénynél

,ü csá’-zári és apostoli királyi Felsége leg- 
kegyclrnesebben megbízni méltóztaiott, hogy a 
hadtes parancsnok és vezénylő tábornok ur ő 
hercegségével legfelsőbb teljes megelégedését 
a ma kivonult csapatoknak kitűnő ki nézéséért, 
nagyon jó tartásáért és jó diszmenetdóért 
tudassam.*
Különös elégtétellel tudatom ezen kegyes leg­

felsőbb elismerést ; ez azonnal közlendő a ki­
vonult csapatokkal.

Lohkovitz s. k. 
 táborszernagy.

— (Merénylő Kis Áron püspöknél) Deb­
recenből jelentik, bogy egy elvadult lelkű, rovott 
múltú csavargó tegnap felháboritóan brutális 
dolgot követett el. Vedrecs Mihálynak hívják a 
jómadarat, aki erőszakkal bement Kiss Áron 
püspök lakására s fenyegető hangon pénzt kő 
vetélt. A püspöki lakon ad ak is neki négy ko­
ronát, de a durva ember nem elégedett meg 
ennyivel, hanem többet követelt és szitkozódva 
mondta, hogy el nem megy mig több pénzt 
nem kap. Végre is a közelben álló rendőr segít­
ségét kellett igénybe venni, aki aztán börtönbe 
kísérte a garázda csavargót.

— (A Lónyay pár bír tok vásárlása ) A múlt he­
tekben többször liejárta a magyar lapokat az a hír, hogy 
gróf Ijónguy Elemér és felesége Csehországban birtokot 
vásároltak, illetékes oldalról nyert értesülésünk szerint 
ez a hir teljesen alapialan, mert gróf Lónyay és Stefánia 
királyi hercegnő, amennyiben biitokot fognak vásárolni, 
az a birtok csak Magyarországon lehet; ök másutt nem 
nem vásárolnak. Csehországban most béreltek ugyan egy 
kastélyt, de csak azért, hovy a királyi hercegnő ez idő

halálban f,dalmű- it .»□ a Zol án-lei a csúz- és 
■"•***nf e*leni Vonós*, mert abo.egos. kik ló
ü.tLta\ni0'"!ednek !■ l(Vdöll«t és gyógyszereket 
használtak eredin nytalenm, — n szemek Köszötfiu*-
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szerint közelében lehessen g szintén ott tartózkodó leá­
nyának, Erzsébet főhercegnőnek.

— ( «unkácsi özvegye.) "Munkácsi Mihály 
özvegye Budapestre érkezett, hogy férje, Mun­
kácsy Mihály halain évfordulóját itt töltse. Mun­
kácsi Mihályné, ki barátnőjéhez, Földváry Em­
mához szállt, ma meglátogatta férje sírját a ke­
repes! temetőben.

— (Udvari hírek.) A király a vérmezői csa­
patszemléről jövet, visszavonult lakosztályába és 
déli fél 1 óráig állami ügyek elintézésével fog­
lalkozott. Déli fél 1 órakor kíséretével az Or­
szágos Képzcmüvészeti-Társulat Műcsarnokába 
hajtatott, ahol ünnepies fogadás várta — Mária 
Valéria főhercegnő ma reggel kilenc órakor Vé- 
csei bárónő udvarhölgy kíséretében a rendes 
gyorsvonattal Bécsbe utazott.

— (Lauffenauer Károly halála) A ma­
gyar orvosi karnak újra halottja van. Lauffe­
nauer Ká'oly, az idegbetegségek kiváló profes­
sors, ma hajnalban hirtelen meghalt. Régóta pa­
naszkodott reumatikus bajáról, amelyet maga 
sem vett komolyan s amely úgy látszik, idő előtt 
sírba vitte. A magyar orvostuuomány rendkívül 
sakat vesztett az elhunytban. Halála hírére az 
egyetemeken kitűzték a gyász lobogót. A orvos­
kari tanács ma délután rendkívüli ülést tart, 
amelyen a temetés rendezését állapítják meg. 
Az elhunyt életrajzi adatai ezek:

1848-ban született Székesfehérvárott. Egyetemi tanul­
mányait Pesten végezte. 1873-ban orvos sebész dokiorrá 
és szülész mesterré avatták. 1873—76-ig a Schwarcer- 
féle gyógyintézetben segédorvos volt. A következő évet 
külföldön töltötte tanulmányúton. 1878-ban lett egyetemi 
magántanár, 1882-ben Rókus kórházi rendelő orvos, 
1882-ben nyilvános rendkívüli tanár és 1891-ben nyilvá­
nos rendes tanár. Ugyanabban az évben az idegbetvgsé- 
gek tanítására is jogosítást nyert.

— (Pannonhalma vendégei.) Megírtuk már, 
hogy József Ágost főherceg nejével Pannonhalmára 
utazik s ott meglátogatja a pannonhalmi apátot és 
egykori tanítóját. Mint értesülünk, április hó 29 ik 
napjátállapitották meg véglegesen. Ekkor fognak ő 
fenségeik a déli személyvonattal Győrből oda 
érkezni. Visszautazásuk másnap történik. Semmi 
hivatalos színezetű fogadtatás nem lesz, a láto­
gatás egészen magán jelleget visel.

— (Pátmay Ilka ós Kelle Iván) Pozsonyban hol 
állandó a harc a német színészet ellen, Pálmán Ilkának 
is kellemetlen kalandja volt a német múzsa miatt. A mű­
vésznő vendégszereplésre érkezett Pozsonyba a minap. 
A színház igazgatója, Hello Iván arra akarta rábírni, hogy 
a Nebántsvirágot játsza el — németül. A művésznő per­
sze ebbe nem ment bele. Amikor Palmay megérkezett — 
Írja a Ny. H. künn a vasútnál egy városi tanácsos 
fog dta Magával az. igazgatóval csak másnap találkozott 
véletlenül. A próbán meg Pölcz Ede német karmester 
Palmaynak ama kérdésére, hogy lesz-e hárfakiséret is 
azt felelte németül:

— Más művésznők is énekelték már itt ezt a szerepet, 
azok is voltak olyan kiválóak mint ön, mégse kellett 
nekik hárfa.

Mikor meg Pálmay valami betétet akart énekelni, Pölcz 
dühösen csapta le a karnagyi pálcát és kijelentette, hogy 
nem dirigál.

A művésznő csak azért nem hagyla ott a próbát, mert 
nem akart ártani Pozsony szegényeinek, akiknek javára 
fellépett. M udezt Pálmay maga paszolta el az odavaló 
újságok kritikusainak.

— (Kiállítás az Iparcsarnokban.) A párisi világ 
kiállításon bemutatott mezőgazdasági, vízépítési, kerté­
szeti, erdészeti, vadászati s ezzel kapcsolatban az ősfog­
lalkozásokat jellemző magyar tanaiból Darányi Ignác a 
városligeti Iparcsarnokban külön kiállítást r ndeztetott, 
amelyet kedden, harinincadikán nyitnak meg Unnepiesen. 
A megnyitásra már szétküldték a meghívókat. A kiállítást 
május elsejétől fogva más éi hónapig minden nap ingyen 
tekintheti meg a közönség.

— (Anglia kiadásai.) A londoni Gazella közli Anglia 
eddigi kiadásait a dél-afrikai háborúban. 1899. október 
30-A tói kezdve 1900. < któber 30-ig 261.374 katonát ós 
173.Ö77 állatot (ló ós öszvér) vittek Afrikába. A katonák 
naponta átlag 358, az állatok pedig 470 tonna élelmiszert 
fogyasztottak el. Tekintve, hogy minden élelmiszert hajón 
kellett hozni, érthető hogy milyen rengeteg költségbe 
került a háború. Hicks-Beach pénzügyminiszter három 
milliárd és 825 millió frankra becsüli a háború kiadásait. 
Kivittek Afrikába 122 millió töltényt és Maxim-löveget, 
1,031.000 hét centiméteres ágyu-löveget, 60,(XX) lepedőt, 
865 (XX) paplant, 385,000 vízhatlan köpenyt, 715,614 blúzt, 
826,902 nadrágot, 827,6o0 inget, 897,976 pár cipőt, 
16,470 €00 pár harisnyát, 40,000 nyerget és 140,000 ősz- 
vérszerszámot. A háborúban nagy szerepet játszott a 
vasút és egyetlen angol hadtest sem nyomult előre anéb

kül, hogy legalább 100,000 tonna anyagot ne vitt volna
vonaton- A burok 169 nagy és 200 kisebb hidat pusztí­
tottak el. Pompásan működött a távíró, amelyet 10,146 
mérföldnyire fejlesztettek és amelyek összesen 2.600.000 
táviratot bonyolitotlak le. A posta is remekül működött 
mert hetenkint átlag 760.000 levelet továbbított.

— (A budapesti munkaközvetítő Intézetnél 
az e heti kimutatás szerint 6317 munkás keres alkalma 
zást, kik közt majdnem minden iparág van képviselve. 
Hiányzik azonban és munkát kaphat helyben : 64 cipész­
segéd ülő munkás, 14 szövő munkás cipész-segéd, 4 kü­
lönféle munkás cipész-segéd, egy üvegfuró, egy esernyő- 
készitő és 51 szabó; vidékre keresnek: 18 cipészt, 9 
csizmadiát, két szűcsöt, 2 péksegédet, egy mézeskalácsost, 
egy kéményseprőt, 11 kádárt, 6 bognárt, 2 kosárfonót, 2 
cirokseprü-kötözőt, egy könyvkötőt és egy szappanost. 
Keresnek továbbá galvanizálónőket, gépharisnyakötőnőket, 
fehér-fclső-ruha-, gép- és vairónőket, nyakkendő-készitö- 
nőket, vasalónőket tiszt itó intézetbe, papir-szipka-készitő- 
nőlset, mintazacskó-ragasztónőket, könyvkölőnöket, pincér­
nőket, vendéglői mindenesnőket, nyomdai és amerikai 
gépberakónőket, vona Izó-gépberakónflket és aprófavágó- 
asszonyokat. Inasfiukat felvesznek asztalos, bádogos, ci­
pész, faesztergályos, férfi-szabó, fodrász, kárpitos, kovács, 
könyvkötő, lakatos, sütő és szobafestő mestereknél és 
kereskedőknél; tanulóleányok pedig varrodákban nagyobb 
számban. Mindezen iparokra alkalmas egyének jelentkez­
zenek az intézetnél : VIII., József-körut 36. sz. alatt.

— (Felrobbant lőporgyár.) Még most 
sem tudják bizonyosan, hány aldozata van an­
nak a szörnyű robbanásnak, amely tegnap dél­
után a Majna Frankfurt melletti Griesheim köz­
ségben történt. A tüzet már elfojtották, de a 
füstölgő romok alul egyre kerülnek elő a föl- 
ismerhetetleőségig eltorzult halottak es halálo­
san megsebesült emberek. Eddigelé, a táviratok 
jelentése szerint, nyolcvan halottat találtak, de 
azt hiszik, hogy a romok alatt még több holttest 
is v-n. A katasztrófáról a következő tudósítást 
kaptuk :

A pusztító tüzet sok fáradsággal és veszedelemmel si­
került korlátozni. Amig a tüzet cl ni m oltották, addig az 
egész lakosságnak ott kellet hánynia a községet és csak 
íélkilenc or engedték meg a lakosságnak, hogy visszatér­
jen. A vasúti közlekedés este nyolc óráig szünetelt és 
csak sebesülteket szállítottak. Tegnap azt beszélték, hogy 
a halottak száma tizenöt, de teljes bizonysággal még nem 
lehet tudni a halottak számát, akik bizonyara kevesebben 
vannak, mint ahogyan tegnap a rémület első pillanatai­
ban hitték. A sebesültek száma körülbelül kétszáz. Dr. 
Jakobi, a gyár egyik vegyésze eltűnt ; két másik vegyész 
is hiányzott, de ezek utóbb előkerültek. A katasztrófa 
körülbelül ezer munkást fosztott meg kenyerétől és szak­
értők számítása szerint öt millió márka kárt okozott. Tegnap 
reggel három órakor újabb robb nás történt, de senki 
sem sérült meg, mert a veszedelem színhelye el van 
zárva. Délelőtt tizenegy órakor ismét fölrabbant egy ben- 
zinkazán, mire a mentőknek s a tűzoltóságnak menekül­
nie kellett. Féltizenkettőkor Griesheimban megadták a 
vószjelt, mire az egész lakosságnak ki kellett vonulnia a 
községből. A tűzoltóságnak, nientő-zeméiyzetnek és a 
katonaságnak is el kellett hagyni a kalasztrófa színhelyét. 
At'ól tartanak, hogy egy 500.000 literes benzi) tartó is föl- 
ro ban A lakosság holtra rémülten menekült s a nagy 
zűrzavarban néhány asszonyt és gyermeket összetipor­
tak. Nagyon megnehezít az oltás és a mentés munká­
ját, hogy a romok közt minden pillanatban újabb robba­
nástól kell tartani.

— (Két újságíró halála) A magyar új­
ságírásnak két halottja van. Az egyik elhunyt 
újságíró Albrecht-Ál dór Ármin, a Magyar Állam 
munkatársa, aki özvegyet és öt árvát hagyott 
hátra. Holnap délután öt órakor temetik a Dam- 
janics-utca 34. számú gyászházból. Külön gyász­
jelentést adtak ki a Budapesti Ujságuók Egye­
sülete, az Országos Pázmány-Egyesület és a 
Magyar Állam szerkesztősége. — A másik Szé­
kely Andor, aki már rég óta betegeskedett s 
ma éjjel huszonhét éves korában meghalt

— (Szegény egyetemi hallgatók.) Az Egyetemi 
Kör irodalmi és retorikai osztályának tegnapi fölolvasó­
ülésén Köpösdg Dezső beszélt az ifjúság szerepéről a 
társadalomban s a Ráolvasás keretében azt indítványozta, 
hogy indítsanak társadalmi akciót annak a 230 szegény 
egyetemi diáknak érdekében, aki nem tudia az egyetemen 
a második félévre a tanítás diját lefizetni. Az indítványt 
el is fogadták s az Egyetemi Kör elnök égé már elké­
szítette a fölhívást a magyar társadalomhoz, hogy segít­
sen a szegény diákokon. Az adományt e célra vagy az 
Egyetemi Kör elnöksége címére, vagy az egyetem központi 
irodájába kell küldeni.

— (Nagy vasúti szerencsétlenség ) A
Kaiser Ferdinands Nordbahn bécsi állomásáról 
tegnap este Krakkó felé indult 3. számú gyors­
vonat, az éjjel Pohl állomáson összeütközött a

361. számú tehervonattal. A tehervonat vezetője 
meghalt, a gyorsvonat utasai közül sokan meg­
sebesültek. A szerencsétlenséget az okozta, hogy 
a tehervonatot idő előtt indították útnak. A vas­
úti szerencsétlenség következtében a 3. és 4. 
számú gyorsvonatok két óránál nagyobb késés­
sel érkeztek. Máskülönben a forgalom nem 
akadt meg, mert mind a két sínpár ép maradt.

— (Diáktüntetés Pozsonyban i Pozsonyból írják . 
A színházban tegnap magyar előadás volt, amely tiz 
óráig tartott. Hét órától kezdve a színháztéren több száz­
főnyi tömeg állott, amely mindinkábo fölszaporodott, úgy 
hogy a közlekedés is megakadt. Az előadás után az igaz­
gatót a jogászok viharosan megabcugolták, de az igazgató 
nem mutatkozott, mire az ifjúság elvonult. A közönség 
kisebb része ama városi képviselők lakása elé vonult, akik 
ellen az ifjúság tegnapelőtt állást foglalt. Itt aztán élje. 
nézték. Rendzavarás nem történt. A rendőrség a dobálok 
fcs ablakverők ellen megindította az eljárást. A budapesti 
Egyetemi Kör elhatározta, hogy a pozsonyi jogakadémia 
hallgatóit, akik a német színészet ellen tiintettek, táv­
iratban fogja üdvözölni.

— 'Szerencsés baleset.) A Rádiyak Ősi fészkében, 
Pécelen kínos eset toglalkoztatja az ottani közvéleményt 
A kései órákban a fővárosba utolsónak induló személy- 
vonatra többek között egy három tagból álló család az 
utolsó pillanatban fölakarván szálúi, a kupé ajtaját szeren­
csétlenségökre zárva találták. A vonat eközben gyorsan 
robogott kifelé a pálpaudvarból. A család kínos félelem 
közepette húzódott meg a kupé lépcsőjén, mígnem Rákos­
csaba vasúti állomása alatt a férfi, aki nejét s gyerme­
két tartotta — eszméletlenül esett le, magával rántva 
mindkettőjüket. Esésük szerencsés volt, amennyiben egy 
kisebb sérülésen kivül egyéb bajuk nem esett. A megin­
dított vizsgálat eredménye fogja kideríteni, hogy kit ter­
hel a felelősség súlya,

—- (Kolumbus jelölt.) Pozsonyból írják: 
A kis Kramp Ferenc, addig olvasta a Krouze 
indiánokkal viaskodó hősének történetét, mig ő 
is kedvet kapott egy ilyszerü kiránduláshoz. S 
ezt egyszerűen úgy képzelte elérni, hogy Po­
zsonyban lakó szüleitől megszökve, felült az első 
hajóra. De nem messzire jutott, csak Magyar­
óvárig, hol ha nem indiánok, de a rendőrök 
kezei közé került, akik a 10 éves Robinzont 
nyakoncsipték s haza szállították aggódó szü­
leihez Pozsonyba.

(Az Újpesti leányklliázasitó egyletről.) A
következő hirdetmény lett közzétéve, a fenti intézetről, 
mely fennállása óta szélhámoskodással és szegény népek 
léprecsalásával gondolta magát fentartani ós egyesületi 
tagjainak vagyont gyűjteni:

A belügyminiszter 1900. évi 28579/V. szám alatt kelt 
rendeletével az „Első Újpest és vidéke leánykiházasitdsi, 
temetkezési és jótékonysági egylet* feloszlatását végérvénye­
sen elrendelte

— (Magyarfaló oláh tanító) Kolozs-Borsa 
mint egyik kolozsvári lap hja — nemcsak arról 
nevezetes, hogy a millennium evőben meglépték 
ott a magyar nemzeti lobogot, hanem arról is, 
hogy a magyarság ott apad. pusztul. Ha úgy áll 
a dolog, hogy a borsai magyarság nagy része 
szívesebben beszél oláhul, mert könyebben fo­
rog ebben a beszédben a nyelve. És ez annál 
nagyobb hiba, mert Borsán nagy hivalást telje­
sítő állami iskola működik, amely kitűnő eszköz 
lehetne a magyarosodás terjesztésére, azonban 
a helyi hatóságok indolenciája folytán inkább is­
kola nélkül kószál a községben vagy száz tankö­
teles, minthogy az állami iskolába beterel­
nék, hogy igy a kormányt bevégzett tények 
elé állítva, annak fejlesztését tőle kierőszakolnák. 
Könnyű munkája vau ott a lelketlen izgató- 
nak. aki Barbucz Elizeus, állami nyugdíjon élős­
ködő oláh tanító képében működik. Egyházi és 
ifjnsági dalárdát alapit, lévén a dalkörrel főtö­
rekvése az oláh aspirációnak híveket szerezni. 
S ez az ember a magyar államtól 400 korona 
nyugdiját nyugodt lélekkel teszi zsebre már 
évek óta. Pedig nem is munkaképielen és éppen 
magyarellenes törekvéseiért nyugdíjazták. A ma­
gyar állam megkövetelhetné a kolozs borsai ha­
zafias intelligenciától, hogy segítsen a magyar 
egyház és állami iskola virágzóvá-emelésében, 
mert azon az exponált helyen is csak ezek a 
magyar nemzet bástyái.

— (Férj ée feleség) Nagyváradon tegnap este egy 
Veress Károly nevű bírósági kézbesítő feleségével vere­
kedett s a düh annyira felingerelte a különben is indula­
tos embert, hogy az égő petróleum lámpát feleségéhez 
vágta. A szerencsétlen asszony ruhája meggyuladt a pet­
róleumtól és oly sül)os égési sebeket szenvedett, hogy 
haldokolva szállították a biharmegyei közkórházba. A 
rendőrség a brutális férjet letartóztatta.
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— (A boldogtalan szerelem) Egerből jóit Buda­

pestre A'trd'r/ Erzsébet 21 éves leány s itt beállt p mztá- 
rosnöuek. Kézben megismerkedett egy fiatalemberrel, 
aki elvitte a Kávéházból s a Lőportár-utca 7. sz. alatt levő 
házban vet' le! lakást. Itt éltek boldogan egy ideig, mig 
a fiatalember ki nem ábrándult s tegnap faképnél hagyta 
a leányt, aki annyira a szivére vette a válás keserűségét, 
hogy délután forgópisztolyai mellbe lőtte magát. A hal­
dokló leányt a Rókus-kúrházba szállították.

— (Szerencsétlenség egy waggongyárban ) Győr­
ből Írják: A győri waggongyárban tegnap délután szeren­
csétlenség történt. A kö szöitismüholyben a nagy köszörükö 
széjjeltürt s szétrepülő darabjai egy Reisinger ándor 
nevű munkást halálra, többeket pedig életveszélyesen meg­
sebesített.

x Felhívjuk a t. olvasóink figyelmét Schrank 
és Blau versenyáruháznak mai számunkban 
megjelent hirdetésére.

x Vérgyógyitás (Hemopátia). Már több íz­
ben emlites történt ezen uj gyógymódról, mely, 
mint a napról-napra elért remek eredmények 
bizonyítják, hivatva lesz a most uralkodó gyógy­
módoknak teljesen uj irányt adni. E gyógymód 
feltalálója és egyedüli képviselője dr. Kovács J. 
fővárosi orvos, akinek Budapest V., Váoi-körut 
13. sz. alatt hemopátiai intézetében, teljes gyó­
gyulást nyernek mindazon betegek, kik asthma , 
szív-, gyomor-, bél-, hólyag vagy idegbajban 
(különösen neurastheuiábau), továbbá vér. és 
bőrbántalomban szenvednek. Ilyen betegek el 
ne mulaszszák e hírneves szaktudóshoz segít­
ségért folyamodni.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Művész-csemeték.
Foglalkozunk már az aranyifjuSágnak ama nagy remé­

nyekre jogosító hajtásaiv 1, akik felbuzdulva az ábrázoló 
művészetet néha nagyon is pazarul jutalmazó úgyneve­
zett (frenetikus) tapsokon, hosszas, álmatlan éjszakák után 
egy reggel azzal az erős e határo ássál kecmerödnek ki 
nyoszolyájukból, hogy : Thália papjaivá szegődnek.

Igenis! Mert miért cipelje a nagyreményű ifjú a „krenz- 
lit* mint kereskedőinas, avagy miért cibáltassa a fülét 
holmi suszterlegénytől az olyan müvészlélek, aki arra 
érez hivatást magában, hogy a világot jelentő deszkákról 
lobogtassa a kultúra sziporkákat ontó szinpompás 
lángját ?

Művész hazája" nagyvilág, amint ezt a triumvirátus 
egyik lagja, Szabó Antal or, már „kész művész“ be is 
bizonyította a bécsi vendégszerepléseivel. De terem ha­
bár idehaza is bőven, csak nem kell sajnálni a fáradsá­
got a leszedésétől. Ámde mi tulajdonképpen nem azért 
foglalkozunk e helyn az ecsettel, hogy olyan dolgokba 
gabalyodjunk Lie é, amelyekből a művészet iránt való 
hajlam ledorongoiásávat lei nénk kénytelenek kimenő 
külni.

Oh a világért sem ! Tiszteljük, éli "-méréssel adózunk a 
művészetnek, — és meghajtunk a mtivészhajlam előtt 
csak éppen tgy kis tartózkodásra intünk.

Ipar, villamos, meg automobilikus gördüléssel haladunk 
a civilizációnak nem mindenütt aszfaltos utján, különö­
sen a színművészet terén s ez a roppan! haladás, meg­
váltjuk, már kezd egy kissé aggodalmassá válni.

Hiszen csak nemrég mutattunk rá, éppen a munkanél­
küli munkások tüntetése alkalmával, hogy minden téren 
tultgés tapasztalható. Az Országos Szinészegyesület 
közgyűlésén elhangzott panaszok pedig arról lesznek ta­
núságot, hogy ilyen tultengós már a szinészéletben is 
nagy mértékben nyilvánul — vagyis sziSrnyümód szapo- 
odik az eszkimó, úgy hogy nemsokára több lesz, mint a 

fóka.
A fókának az eszkimóhoz való viszonyát pedig úgy 

hisszük, fölösleges részletesebben is fijlegctni. Ehelyett 
rámutatunk arra a ferde helyzetre, amibe úgy a már 
kész színész, mint az igazán művészi pályára hivatott 
ifjú jut, ha a fennálló viszonyok valamelyes módon nem 
szanálóilnak.

Még most nem késő az a gárda, amely a mostani 
szinéeziskolából kikerül, talál még tervet rá, hogy tehet­
ségének a tisztességes megélhetés lehetőségét is bizto­
sítsa, amellettt, hogy hiven szolgá ja a magyar nemzeti 
kultúrát is.

Ámde, ha oly mértékben szaporodnak a magánsziné- 
szeti iskolák, mint az utolsó időben, könnyen megérhet­
jük, hogy egyszer csak a színészek rendeznek majd tün­
tető körmenetet — kenyeret és szerepet követelve az
.uraktól.*

Hogy az a pár szininövendék, mielőtt a világot jelentő 
deszkákon érvényesíthette volna tehetségét, előbb a lo­
pás művészeiében is gyakorolta volna magát, az bizo­
nyára nem művészi hajlamból történt, hanem a nyomo­
rúság kényszerítő hatalmából Mert hiszen elmúltak már

Vasárnap, 1901. április 28.
azok az idők, amikor egy Szentpétery, egy Megyery és 
sokan a halhatatlanok közül, felejtettek éhségei, nyomo- 
ráságot, lelkűkben csak egy gondolat honolt: oltárt emelni 
a magyar színművészeinek s áldozni rajta igaz hazafias­
sággal . . .

Akkor prófétaság volt a szinés'.eti pálya, — ma élet­
cél, — de nemes hivatás s éppen azért jobban meg kell 
válogatni azokat, akik templomába beboc átást kérnek.

Kevesebb szinésziskolát és több hiva.ottságot a művé­
szeti pályára. Erre törekedjen a Szinészegyesület és arra, 
hogy küszöbölje ki azokat a magá-intézeteket, amelyek­
ben proletárokat nevelnek. Mert hiszen a cél nem as, 
hogy a pályaválasztást helyes ulr i tereljék, ha cselleg 
nincs hivatott-ága a művészetre, hanem, hogy megfizesse 
a tandijat . . .

A többi aztán az ő dolga . . .
És a törvényszéké, amely hivatva lesz megállapítani a 

triumvirátus „fellépti dijait“ s egyszersmind méltányolva 
a művészet iránt eddig tanúsított ragaszkodásukat, egv- 
egy cellát bocsát rendelkezésükre, hol majd zavartalanul 
töprenkedhetnek Hamlett:’! a — lét és nem lót fölött.

Mordány

A cégtábla.
Minden cég sok 

pénzt költ arra 
hogy cégtáblája föl- 
tűnő legyen és hogy 
ékesen hirdesse, 
milyen előnyöket 

nyújt a céggel való 
összeköttetés. Nem 
csoda tehát, ha min 
deiiki megáll az 

előli a nagy cég­
tábla előtt, mely 
felsorolja, hogy a 
legtöbb és legna­
gyobb főnyeremé­
nyeket az osztály- 

sorsjátékban a sze­
rencsés Hecht bankház vevői nyerték. Ennél ékesebb 
cégtábla nem is kell, mert minden reklámnál többet be­
szélnek a tények. Vásároljon tehát osztálysorsjegyet a 
He ht bankháznál, lládapest, Ferenciek tere fi. Húzás 
május 22-én és 23-án. Egész sorsjegy 12 kor, fél fi kor, 
negyed 3 kor, nyolcad 1 kor. 50 fill.

HECHT BANKHAZn ál

* A velencei nemzetközi mükiállitás.
Velencében ma nyílik meg a nemzetközi müki- 
íUlitás a művészet szerető világ nagy érdeklő­
dése mellett. Az ujságiróknak és művészeknek, 
amelyek Európa minden részéből összesercglet- 
tek, tegnapelőtt mutatták be a tárlatot. A ma­
gyar művészeknek külön nagy termük van a 
tárlaton. Legelsőnek a magyarok kiállítása ké­
szült el. A nemzetközi tárlat remekül sikerült s 
a magyar művészek alkotásai ebben az előkelő 
körben is megállják a helyüket.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A képviselöház sajtópere A képviselő­

ház megsértése miatt folyamatba tett sajtóperek 
közül előreláthatólag n szegedi „Közvélemény“ 
sajtópöre kerül leghamarább végtárgyalásra. A 
lapvizsgálatot ma végleg befejezte Kállay Miklós 
vizsgálóbíró A képviselőház sajtópere május hó 
második felében kerül végtárgyalásra, miután a 
vádlott maga is közvetlen főtárgvalás kitűzését 
kérte, de kérte egyúttal a bkvt. 261. § alapján a va­
lódiság bizonyítását is. miután itt az ország legelső 
erkölcsi testületéről van szó. A szegedi törvény­
szék legközelebb fog határozni a fölölt, hogy 
helyt adjon-e a bizonyításnak. Ha halyt ad, ak­
kor rendkívül szenzációs végtárgyalásra van ki­
látás, mert a tanuk közt van Széli Kálmán kor- 
má.iyelnök és Gullner Gyula államtitkár is, azon­
kívül vagy húsz képviselő, az összes politikai 
pállok legk válóbbjaí.

NYiLTTER.)

E HíMOPAMV■ Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz
■ alkalmazva kos/iény, asthma, szív, vese-,

gyomiir-, bél- és lióiyagbnntai .aknái, súlyos ides-, 
vér- és borbajolin?.! Biztos védelem szivszélhiidés és
elmezavar ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente 
száz meg száz teljes gyógyulással számol be

BUDAPESTI TŐZSDÉK-

Gabonatőzsde,
Készáruüzlet.

Búza elkelt:
Tis'avidéki 100 mm. 82 k. 8.20 kor. 200 mm. 

80 k. és 200 mm. 78 k. 8.15 kor. 200 mm. 80 k. 
8 15 kor. 100 mm. 79 k. 8.171, kor. 300 mm. 
78'5 k. 8.171/» kor 600 mm. 78'5 k. 8.15 kor. 
100 mm. 78'5 k. 8.15 kor. 10u mm. 78 3 k. 8.00 
kor. 200 mm 78 k. 8.15 kor. 100 mm. 78 k., 
8.05 kor. 100 mm. 78 k. 7.95 kor. 100 mm.
76 5 k. 7.82* , kor. 150 mm. 76 k. 8.00 kor. 
1200 mm. 74 k. 7.65 kor. három hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 78 k. 8.00 kor. 500 mm.
77 k. és 600 k. 7.871 a kor. 1(0 mm. 77 k. 
7.80 kor. 100 mm. 76'3 7.57'/* kor. 100 mm. 
76 k. 7.821/, kor. 1300 mm. 75-6 k. 7.85 kor. 
Három hónapra.

Bánsági 6300 mm. 76 k. 7.70 kor. 7t0 mm. 
745 k. 7.55kor. 1350 76"5 k. 7.77‘, kor. há­
rom hóra.

Szentesi 4100 mm. 77'7 k. 8.021/» kor. há­
rom hóra.

Dunai l(i0O mm. 7 45 k. 7 60 kor. há­
rom hónapra.

Bihari lOu mm. 763 k. 7 571, kor. három 
hónapra.

O.-Becsei 2350 mm. 74'5 k. és l()0u mm. 74"5 
k. 7.871 2 kor. három hónapra.

Fehérmogyei 200 mm. 79 k. 8.25 kor. 200 
mm. 78 k. 8.15 kor. három hóra.

Érdélgi 100 mm. 78"3 k. 8.00 kor. három hó­
napra.

Becskereki 2360 mm. 753 k. 7.67'/, kor. há­
rom hóra.

Raktár 3000 mm. 76'8 k. 7.82l/t kor 1000 
mm. 78 k. és 800 mm. 765 k. 8.00 kor. 2040 
mm 76 8 k. 7.80 kor. Mind a három hó­
napra.

Zab 100 mm. 6.7u kor kpf. 170 mm. 6.70 
kor. kpf.

Értéktőzsde.
Az előtözsde nyugodt irányzattal nyílt meg, 

az üziet folyama alatt az értékek megszilárdul­
tak és kedvező hangulattal zárultak.

Egyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

fit1 ííflV/W'^l I eayet" orvos,rn lk (Henopata) 
1/1 IXU I tlX/U lli rendelő intézete van
iiudapest, \ ., Vác/i-körul iíS. «/ám i:,
Beudelés naponta 9 1 lg és 3 6-ip Díjazott levélre válaszé)
IM'geket intézetén kívül is kezel. Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

Van -zcrcnc-ém a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
arról értesíteni, hogy eddig dózsef-körut 22. szám alatt 
volt

cím- es cimerfestö műtermemet
Vili.. Sdndor-'ér 4 szám alá helyeztem át.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve marad­
tam kész szolgája .

Szentes Jenő.
*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget

a Szerk

Mrgnyit áskor jegyeznek:
Osztrák hitelrészvény — 695.26
Magyar hitelrérzvény — (»98.50 —. -
4°/o-os koronajáradék — —
Leszámitolóbank — —.— —.—
Jelzálogbank — —

Rima-Murányi — — 505— —
Államvusut — — — 693.50 —
Városi villamos vasút — —.— —.—
Közúti vasút — — — —.— —
.Salgótarjáni — — —

Délután 1 órakor jegyeznek
Osztrák hitelrészvóny — Ü9L50 —
Magyar bitelrószvény — 698.50 —
4%-ois koronajáradék —
Jelzálogbarik — — 480 50 —
Leszámitolóbank — — Í4H.
Rimám órányi — — — 606.60 —
Államvasut— — — 606 75
Városi villamos vasút — 903.------ .—
Közúti vasút — — — 578.------ —
Salgótarjáni — — — —.------
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Az ország legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrása!
Nagybani eladás. Saját műteremben kapható.
Duplaszéles ruhakelme legújabb színekben 

25 krtól 35, 45, 60, 75, 90, I írtig. 
Francia batisztok 35 krtól 45, 60, 75 krig. 
Fehér áttört balisztok 24 krtól 3ü, 35, 40 krig. 
Fegfi. kazsmir es cloth paplan frt 3.50,4.50 J

Finom atlasz paplan remek színek frt 6.50 
I készlet (3 db) ágy- és asztal-teritö 4 írttól

4.50, 5 50 írtig. 
Szövetföggöny két ablakra frt 2.40,3, 3.50 
Csipkefüggöny két ablakra 3.50 krtól 4, 5,

6 írtig.
Gyászpuhák 4 óra alatt elkészíttetnek.

Gyönyörücloth blouz remek színek frt 2 50 
Finom szövi t es luszter ftlsöszoknya

frt 3 50, 4.-
Remek alsószoknyák frt 2 50, 3.25, 4 — 
A legelegánsabb női ruhák trí 8.—,’ 10 —

15.-, 20 -, 25-

Kere r esi - ut 52.

SZÍNHAZAK.
Vasárnap, 1901. április 28.

VÍGSZÍNHÁZNEMZETI SZÍNHÁZ.
D. u. fél 3 órakor.
E 1 e k t r a.

Este fél 8 órakor.
Endre és Johanna.

fi Sir OPEBAHAZ.
Az afrikai nő

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
D. u. fél 3 óra or.

Mézeshetek.

Kezdete fél 8 órakor.
Télen.

I). u. fél 3 órakor:
Ócska» Brigadéros.

Este fél 8 órakor.
A prémes kabát.

MAGTAB SZÍNHÁZ.
D. u, 3 órakor.

New-York szépe.

Esie fél 8 órakor :
A denevér.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
D. u. fél 3 órakor:

N á n 1.

Este fél 8 órakor :

Jogász szerelem.

Jöjjenek hozzám,

W-.'fí'

ha elegáns és tartós cipókét akar­
nak vásárolni. Kizárólag saját 
gyártmányomat tartom, melyük 
tartósságáért jótállással szavato­
lok. Óriási választék, báiu ilat;“ 
olcsó árak mellett. Vidéki 
rendeléseket jobban esz- 
közlük, mintha az. ille­
tő személyesen vá­
lasztotta 
volna.
Nem tet­
szőt kész.- ---------
éggel kicserélek vagy a pénzt visszaadom.

3.20 
4.— 
4 —
4. — 
4.— 
: 8)

Férfi vikszos czipő, egy darabból, erős talp 
Férfi vikszos betétes cpö, elegáns kivilel 
Férfi vikszos elUlfüzős cipő, gavallér forma 
Divatos barna vagy sárga bagaria, előlkapcsos 
Szalonlak, keztyübőrszár, fűzős vegy eugos 
líox Calf, borjubőr ftízős cipő 
Legújabb fekete vagy sárga kerékpárcipő 
Női finom zergebőr, eugós, 10 cm. magas szar 
Női finom zergebőr, fűzős cipő 
Szalonlak, fűzős vagy eugós 
Divatos barna vagy sárga iüzős cipő 
Fekete vagy barna zerge félcipő 
'Jobb száz. divatos ábrákkal ellátott árjegyzékem, mer 
tékvevési utasítással együtt ingyen és bérmentve.

Mindennemű finom fekete és sárga kenőcsök.
— - , rjÄ BUDAPEST,
*9(}|1I«eBI* C.CI© Vll, Erzsebot-íö.ut 6.
A New-York palotával szemben. Kérem a óimra 

ügyelni,

3.30
3.r>U
3.40
2.1-0

Megjelentek
•amazt és eyári Idényre szóló Arat «töretek
SS—80 koronáért feltűnő
elegáns öltönyöket, felöltőket, téli kabátokat gyapje- 
kelmébői mérték szerint saját műhelyemben készítet 
Mehr Sámuel ■. férfi szabó és okL műszabász 
Budapest. VII., Nagydiófa-utoza 18., I. aaa.
Vidékre mintákat és mértékvételi utasitásókat küld. 
A aem rendelők is megtekinthetik a gyönyörű szöveteket.

Szí, Margitszigeti«« 
*■» GyógyfOrdöhely.
433 C. Kénes szénsavas égvényes hévviz. Iszap, vil­
lamos fény, mesterséges szénsavas, mindennemű 
gyógy- s üdítő (Kneipp) fürdők lőj holdas park. 300 
v-ndégszoba. Jó konyha. Naponta katona- és cigány­
zene. Fürdőorvos dr. Ötvös József az. országos 

közegészségügyi tanács rk. tagja.

legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz, kellemes 
hatású egészségápoló ital.

Magyar királyi allamvasiM.
60609 901. szám.

C II.
Hirdetmény.

Morva-sziléziai-gácsország-bukovinai kőszén­
forgalom.

Folyó évi május hó 1-ével uj kivételes díj­
szabás lép hatályba. Amennyiben dij drágulá­
sok állanak be, az eddigi díjtételek f. é. má­
jus hó végéig maradnak érvényben.

Budapest, 1901. április hó 13-án.
A magy. klr. államvasutak Igaz­

gatósága a többi részes vas­
utak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik).

Immár a 3-ik kiadásban jelent meg 
a BACSO-féle

ÖRÖK NAPTÁR
a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár 

mindenki számára.
Szerkesztette: BACSÓ FERENCZ.

fővárosi állami tisztviselő.
Tartalmazza a XVIIL, XIX. és XX. század minden évé­

nek naptárát, összesen
61 teljes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től aHOOO-ikévig váltakoz.va érvényesek. 

A ki tehát egyszer megveszi, az egész, életében
minden esztendőre

ellátja magát naptárral, mi által sok pénzt takarít meg, 
— s egyúttal a lefolyt évek naptárait is mmdn: kezé­
ben bírja, a mi igen érdekes dolog. Külső kiállítása 
pedig oly díszes, hogy a legelőkelőbb szalónok asztalán 
helyet foglalhat, s ezért alkalmi ajándéknak is 
különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a 
Bolti ára 2 korona, de a „Magyarság* kiadóhiva­
talában (Budapest, IX., Ualvin-tér 8.) 1 korona 20 
fillér kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és 
bérmentes megküldés megkivántatik, úgy 35 fillér 

porló is melléklendő.

RITKA ALKALOM t t t t
t t t t gyönyörű díszes kötés.

OTTHON
Az «Otthon» remeit képeket, elbeszéléseket stb. 
foglal magában. Határozottan állítjuk, hogy min­
denki, ki ezen müvet meghozatja, rendkívül meg 

lesz elégedve.
Két teljes kötet (12 tűzeti «Otthon • 9b és 1399. 
évfolyam fényes diszkötésben kötve 8 forint 

bolti ár helyett 2 irt 80 kr.
ncszviávlluM. IUfl,araáfkiMiSI»^.l*W

a MAUTHHER-nev
Amelyen nincs rajt,az

r„em MAUTHNERTOLvaió 
és ha mint oiyant ajanljak 

tessék visszautöSitsBi.

VpWR
ódon

<EskFf,tstjÜDAPfcy Ooo
OOQO

: figyelmeztetés! A híres
íMITHKERkleMABVAK

zacskóin
!

Jobb és megbízhatóbb
ÖZfléStó és toli magvak

nem léteznek, mint a minőket

27 év óta szállít

MAUTHNER ÖDÖN
ce. éa kit*, udvari magkereakedéee

BUDAPESTEN.
Irodák és raktárak Vll., Bottenbiller-ntcza 38 szám.

(Közúti villamos megállóhely.)
Elárositd helyiségek VI. kerület, Andrássy-ut 23. ssám.

(A m. kir. operával szemben.)
226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen 

és bementve küldi. 

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, IX, Calvin-tér 8.
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Czimbalmalm,
melyek u illetékei cene- 
kapaczitáaok által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek Tannak eliimerre él 
így a hazai ái külföldi 
kiállitáaokon az első dijat 
nyerték, 76 frttól külön­
böző árban kaphatók.Mint­
hogy ez idő szerint a 
smmbalomnak pedálján éz 
bebő szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
tgy jaritáiokat és átalaki- 
taeokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VÉL kerület, 
Brssébet kőrút 42 ez. 
és Vőrösmarty-utoxa 

16. szám.
Arjegyzéketbérmsntve kőid.

LószSrmatracz
I részű |ü klg. súlyban 
esinratból 14 forintéit 
kapható, nrig a kéazlet tart
Budapesté», EV. ken 
Taréa-kőrut Se. s» r 
kárpltesnáL

Zongora
teljesen jókarbao 130 frt^ 
ért hurcolkodás miatt el­
adó. Néptzinkáz-utea JA. 

L emtUt 16.

Lakás kerestetik
első emeleten, mely két 
kisebb egymásba nyíló és 
egy-egy nagyobb külön be­
járata udvari szoba is le­
het, előszoba és konyhá­
val — Ajánlatok ár meg­
jelölése mellett .LAKÁS* 
címen e lap kiadóhivata­

lába kéretnek.

10 írtért
tanítok hölgyeket rajzol­
ni, varrni, esabnl ke­

zesség mellett.
Hoffmann Karola
viuahászatl és varrétas-

Intézets
BUDAPEST,

VII., Erzsébet-kőrut23.
Ki nappal el van foglalva 
z esti tanfolyamra jöhet. 

Ugyanott elegáns ruhák ké­
szítése is elvállaltatik.

Butoriparosok,
Nemes ás Lengyel Bu­
dapesten, IV., Kecske- 
mátl-ntoza 6. sz. X. em.,
ajánlják dúsan felszereli 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyti fa- és kárpitos mun­

kákban.

Háztulajdonosok
figyelmébe.

Közigazgatási hivatalnok 
3 szobás világos lakás 
ellenében házgondnoki, 
esetleg dólutánonkint el­
végezhető magántitkári, 
levelezői állást óhajt Szi­
ves ajánlatok a kiadóhi­
vatalba kéretnek.

NŐI ruhákat
olcsón készít háznál éa 
házon kivül Léka Joseef, 
IX.,lTercncx-tér 11., 11. em. 
Sö.Levelezölap-mcgliivásra 
házhoz jövök. 7668

........... « ■ —..............

Magyaréra ad g
fog bír me vese** 

AarAmy-gyógj for­
rás*! M

ßikszädi
! gyógyít mint m 
1 dnigtt Soltéra. A

I Sztojhai I
: »monom a karla- 

b « dl va /.
Bérlők I A /mer 

Lajos éa fídroly. 
Xagybtiny*.

VA R fi A PmL
cimbalom-gyártónál meg­
jelent „Cimbalom lsko- 
lá-ból tanító segélye nél­
kül megtanulhat bárki 

cimbalmoznL 
Képem árjegy- o o o 
o o o o zétc ingyen.

BUDAPEST, 
7111. karöle?, Bökk Szilárd­

utca -3. szám.
Vegyszerek, gyógy­
áruk, kötszer ek, pi­
pere- és Illatszerek,
ajánlható legjobb bevá­

sárlási forrása
KARTSCHMAROFF JL

szereesen drogéria
BUDAPEST.

fii?., Kerepesi-ut 39. R.

Az osztrák magyar mo­
narchia összes helyein 
használt kerékpárok és
varrógépek képviseleti 

raktára
M. Rundbakin
Bécs, IX . Berggasse 3.
szállít kitűnő elsőrendű

kerékpárokat

Kitűnő,
▼sMdl wékely konyha. 
Bbéd, vacsora 90 forint­
ot, a Fahéjé ssálMa 
éttermében OiHaöaiaél,
Kerepesi aL

Lk y * L\ SZv I v , 
ioliojío. , K«i>ek és kon v < b 
iegolcsóobuan kaphatók :

Szüts es társánál,
Budapesten, IV., Újvilág 

utcza 2. sz.

Kárpitos munkát
olcsón készít háznál és 
házon kivül Unsavszky 
Náador, Vili. kerület PrÁ- 
ter-ofoza 66., la 88. Le­
velezőlap meghívásra ház­
hoz jövők.

kitűnő gépek, igen finom 
kivitel, 1901-es ujjitások, 
gyönyörű kiviteli» n, nem 
tévesztendők össze kö­
zönséges gyári árukkal, 
1 évi jótállás, Acetylen- 
lámiávul, csengővel, fel 
szereléssel I60 korona, 
női gép 160 korona, 10 
korona előleg beküldése 
me lett utánvéttel. Cso­
magolásért nem számí­
tunk semmit. Ügynökök 
nem dijaztatnak. Szabott 

árak.
Használt gépek jó részek­
kel, jó gummival 80, 90, 
100 korona. Pneumatic, 
fedőburok jó minőségű 9 
korona, gum micsövek 6 
korona. Árjegyzék ingyen. 
Mindennemű alkatrészek 

igen jutányosán.
M. Rundbakin
Becs, Xi., Berggasse 3

ÉNZ-
kölcsön kapható

É értékpapírokra 
és sorsjegyekre

I majdnem a teljes 
árfolyam értékéig 

I olcsó kamatok mel­
lett.

SCHÖN ÁRMIN
bankháznál 

BUDAPEST,
Erzs bet-körút 4x az. a.Z in

Magyar királyi államvasutak.
56025/b II.

„Magyar-német állatforgalom.“
A vasúti és közlekedési közlöny f. é. már­

cius hó 22-én kelt 35. számában 47585 sz. 
alatt foglalt hirdetmény, mely szerint a ma­
gyar—német állatforgalomban 1895. évi ápri­
lis hó 1-től érvényes díjszabáshoz a 11. sz. 
pótlék f. é. május hó 1-jével életbe lép, olykép 
módosittatik, hogy ezen pótlék nem f. é. má­
jus 1-jén, hanem később és pedig újólagos 
hirdetés utján közzé teendő napon fog ha­
tályba lepni.

Budapest, 1901. április havában.
A magy. kir államvasutak Igaz­

gatósága a többi részes vas­
utak nevében is

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

53*71/901 sz-hoz.
HIRDETMÉNY.

(Osztrák-mágyar-francia vasúti kötelék. A 
Párisban tartott nemzetközi kiállítás alkalmá­
val engedélyezett szállítási díjkedvezmények 
megszűnése.)

A Párisban 19oO. évben tartott nemzetközi 
kiállítás alkalmával engedélyezett és az 1899. 
évi szeptember 15-ével kiadott összeállításban, 
valamint az ehhez tartózó I számú pótlékban 
foglalt szállítási kedvezmények f. ént május 
hó 12-vel érvényen kivül helyeztetnek.

Budapesten, 1901. április hó 4-én
A magy kir államvasutak igaz 

gatósága, a részes vasutak 
nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Kettős elektromágneses 
kereszt vagy csillag I

R. B. 86967. u
gyógyít és felüdit kezesség meílett.
n kéaeaték at 4e segít f.)-, rm- 4i fogfájósnál; ■ ml|r*n,gyágytt 4a ságit fej-, fül- 4a fogfájósnál; a ml|r*n, wer.lgla, vértololéa, aépkór ezódllléa, 

auyolhalUa, a ulweréa. azlvgöroaók, asztmatikus ívhatnak, a oyomorgurcsftk a agyét görosöfc, 
az étvágytalanadig, • hideg kezek és lékek, a nemi elgyengülés, a aaaz, kösz vény, Ischia», a gyengeség a 
t .nedvesség hajaiban; Influenzában e a vele Járd hátfájásoknál: különösen Ideghántslmaknál s a velők Járó 
ti natlanság • hillénfóle gyangeeégi állaputok hajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban e míg sok mú 
o r bajban, a melynek n normális orvost keseiee sserlut villanyos áram a gy-gylló sínre K kóssB 
Iáknak tagadba i-t I an alanya an, hogy nem aank Idáról Idára, de állandóan Játék.,ny villanyos áramot 
árjadcaUt saát a lestbea s míg agyié»» sslnta hámalatos stkerral gyógyít, ma-felál a lepbila latosai,b 
óvó-ser aa emberi szer »esetet megrohanó betegségek ellen, kegy Sgyrlerore mélte az » körülmény, hogy 
húszéval betegségeket teljesen meggyógyít ott Az Irodámban lévé elismerések éa blzanyltványok, a melyek a 
vtláo minden révzébél hálásan emlékeznek meg találmányomról, aündánker mindenki által megtekinthetik. 
A kit lesikéeébha. áí nap alatt Bem gyógy» meg késsDIókru, aa viessakapja a pénzót. A bel már 
minden basetalan vall, kórem, tessák a kászfllékemel megpróbálni. Figyelmeztetem a t. aa közön- 
lóget, begy az é. készülékem sem tévesztené» össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Német- 
országból sét Ausztriából ás Magyarursaágbíl Is klvataloaan ki van Ultra, míg az íe a oktromí;oeses 
kéeaOlákam kiváló gyógyít* erejénél fogra általánaeaa allémért, kétkedve* éa elterjedt. Már eaak 

rendkívüli eteeósága la aröaen ajánlja.

Nagy készülék ára 3 frt lágy 6 korona, j Kis készülék ári 2 írt iagy 4 korona.
Oly betegségek ellen 

II énéi mean ho.
»16,
ibbak.

CMkgyerntektkntk e ».gyem mjrr*— 
kény nőknek velő.

Ffl központi eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére:

V„ Vadász-utcza 42/fcMULLER ALBERT, Budapest, Kálmán utcza sarkán.
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Legszebb alkalmi 
ajándék 1 Kedvezmény Gyönyörű 

kivitel I

MAGYARSÁG előfizetőinek.
A ki a „MAGYARSÁG“ kiadóhivatalába

egy fényképet kllUl,

5 forintért kap egy életnagysága
gyönyörű kivitelű platán-arcképet pompás kartonon, 

60 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes 
szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten a* 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

Féltené
l! MAGYARSÁG

Kiadóhivatala

Budapes-, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.

Nyomatott a Belvárosi Könyvnyomdában Budapest, IV., Váczi-utcza 81.


